

DIARIO DE PARIS REFORMA ORTOGRAFICA

DE NUESTRO REDACTOR

Al fin parece que se va resueltamente a la reforma de la ortografía francesa, podando esta fronda intrincada del lenguaje escrito, que volvía loco a todo el mundo. La verdad es que ya era demasiado y que nadie sabía y entendía.

La cuestión es vieja, y hace muchísimo tiempo que estaba seriamente planteada. Bajo el segundo Imperio se pensó en darle solución al problema. Al propósito, recordaré una anécdota del gran Próspero Mérimée, que era por entonces, si no ando equivocado, ministro de Negocios extranjeros. Sabía él los extremos de complicación a que llegara la ortografía francesa. Al efecto, hizo que se convocara, durante la estancia de la Corte imperial en el Palacio de Rambouillet, a pretexto de una fiesta, a todos los académicos. La misma Emperatriz Eugenia encargó de dictar de viva voz, para que lo escribiesen los guardadores del idioma nacional, un párrafo tomado al azar en un libro.

Efectivamente, ni uno solo de los académicos lo escribió bien. Habían sembrado las cuartillas de faltas ortográficas.

Si eso pasó hace cuarenta años, la prueba hoy sería aún más vergonzante. El hecho indudable es que el francés se escribe muy mal en Francia.

No hace mucho, Henri Maret confesaba en su sección de *Le Journal*, a pretexto de unas advertencias que le hicieron anónimos lectores, respecto a la incorrección con que escribiera muchas palabras, que, en efecto, esas palabras estaban mal escritas por él, pero tampoco se escribían como indicaban sus oficiosos comunicantes, acabando por decir que dudaba hubiese en Francia una autoridad para que fallase como propiamente debían escribirse.

Este desbarajuste ortográfico, donde se advierte claramente es en los periódicos. Leyendo el relato de un mismo suceso en veinte diarios, es muy difícil encontrar el nombre del protagonista escrito íntegramente igual en dos periódicos. Si el nombre lo han tomado escrito en las Comisarias, todos, naturalmente, coinciden; si lo han tomado al oído, lo escriben de diferente modo.

Casi a diario observo el hecho en Correos. Como al certificar se demanda el apellido del remitente, éste tiene, a petición del empleado que no quiere equivocarse, que irlo dando letra por letra.

Generalmente al expedidor se le demanda un sobre ó una tarjeta, no para la autenticidad de la persona—que no es necesario, porque la ley no lo exige—sino para evitar molestias y la pérdida de tiempo cuando hay aglomeración del servicio. Sólo algún apellido muy claro no exige la paciencia del enojoso delectado.

En los recibos de Correos mi apellido figura escrito de cien mil modos, según el empleado que ha estado de turno y me ha correspondido en suerte.

En las porterías se exigen, generalmente, las tarjetas. Y es que el apellido—sobre todo en hoteles y casas de huéspedes donde hay movimiento—dado de viva voz al portero, puede servir muy bien para entenderse con los visitantes; pero es muchas veces inútil para entenderse con el cartero. A veces se han devuelto cartas por cualquier error ortográfico en el nombre del destinatario.

Y es que en el francés se complementan muy poco la fonética y la ortografía. La pronunciación, desviándose de la cadencia latina originaria, ha tomado cierta rudeza bárbara, y la expresión ortográfica se ha complicado extraordinariamente, perdiendo la elegante sencillez del idioma primario.

Una reforma oficial, acabará con este imposible estado de cosas? Es posible, pero su acción tendrá que ser muy lenta. Habrá que luchar denodadamente en la instrucción elemental de la escuela. Pero más tarde, cómo se luchará con el aire disolvente de la calle y con la escritura libre de disciplina y de reglas?

Sin embargo, hay que atajar esta enorme confusión, que haría que la gente difícilmente se entendiera.

Angel Guerra.

ECOS

Los que viajan por el aire, sea en aeroplano, en aeronave ó en cualquier otra máquina volante, se quejan de no poder saber muchas veces con exactitud sobre qué país van.

El Aeroclub de Berlín ha resuelto vencer esta dificultad, y ha propuesto organizar faros para la navegación aérea.

Sobre los altos monumentos, sobre los campanarios, sobre las colinas, combinaciones de letras en colores claros y visibles a larga distancia, é iluminadas por la noche, indicarán, mediante un sistema de señales, el nombre de la nación y el de cada región determinada.

A este objeto, se dividirá Alemania, por ejemplo, en 90 secciones.

La proposición va á ser transmitida, por lo pronto, á las Sociedades aéreas de los países más cercanos, como Francia, Bélgica, Holanda y Austria.

El Aeroclub de Berlín cree que todos los Gobiernos darán su auxilio, y que muy pronto será una realidad este proyecto de jalonar el aire.

El reciente juicio de Susana Després, sobre Coquelin, escandalizó á muchos. Tranquilizándose pensando en que el propio Coquelin no era muy indulgente. ¡Los comediantes serían unos críticos terribles!

Véase lo que Coquelin pensaba de Antoine: «¿Quién podría soportar á Horacio volviendo la espalda al público mientras las imprecaciones de Camila?»

«Ya sé todo lo que puede decirse sobre los efectos de espalda; algunos actores bien dotados por la naturaleza, desde el punto de vista plástico, son aficionados á tales efectos: la espalda tiene sus medios de expresión; se encoge, se estira, se comba y hasta puede parecer que escucha; pero cuando una amante exasperada os lanza al rostro 30 versos de insultos formidables, no será vuestra espalda lo que el público quiere ver; no será en vuestra espalda donde el público siga los movimientos crecientes de sorpresa, de indignación, de ira, hasta el paroxismo que desencadena la catástrofe. Vuestra espalda no expresará jamás esos matices como vuestros ojos, y el público, que sólo os vea la espalda, creerá que os estáis burlando de Corneille ó de él.»

El verdadero Guillermo II no es el generalísimo brillantísimo, ni el orador infatigable. Es, según parece, el burgués familiar.

En 1890 se celebró en Berlín un Congreso para la protección del trabajo. En representación de Francia asistió Julio Simón.

El Kaiser invitó al francés ilustre á una velada familiar en la Biblioteca de la Emperatriz.

Según Julio Simón, el Kaiser habla el francés como un parisiense.

—Mucho mejor que yo, porque tengo acento bretón y él tiene un acento purísimo.

Y el Kaiser habló de su vida en familia, y dijo:

—Nunca me siento tan dichoso como cuando como á solas en mi casa, como un burgués cualquiera, y mi mujer me lee un capítulo de novela antes de acostarme.

¡Y habrá que ver las novelas que le lean al Emperador!

Por lo pronto, Jorge Ohnet es su autor favorito.

Don Antonio Sacristán, alma de la Sociedad Editorial de España, escribe lo que sigue en «Rioja ilustrada».

«El porvenir del bloque»

EN LOGROÑO

Es el bloque ó alianza liberal, como han definido todos los autorizados, una concentración de fuerzas de la izquierda, que se opone á la reacción para dar una batalla de la que, seguramente, la libertad saldrá triunfante.

Para Logroño y para la Rioja en general tiene, en su aspecto político, el bloque, igual orientación que para toda España, habiéndose ya realizado una aspiración que parecía difícil y que, invocando el nombre de la libertad, ha sido fácil: la de unir á todos los elementos, la de juntar á todas las fracciones y la de atraer á los republicanos, que tan valiosa representación tienen en Logroño. Esta unión, como en breve han de patentizar hechos políticos, es una sincera, y es, por lo tanto, una unión fuerte ó inmovible, pues que todos proceden por altruismo, inspirado en el ideal más puro de la política.

El bloque, además, tiene en el orden económico una misión privativa de la Rioja, que ha de realizar, pues no sólo ha de proporcionar el triunfo de la libertad, sino que ha de atender también al desarrollo de la riqueza y á la defensa de los legítimos intereses en una región que puede ser, si se la ampara, una de las más ricas de España y que, por tanto, más contribuyan al sostenimiento del Estado.

Los riojanos han de pedir al bloque, libertad y han de pedirle agua para regar sus tierras, un crédito para cultivarlas, convenios de comercio para exportar sus preciosos vinos, admisión de la hojalata para enviar á América sus conservas, y han de pedir la defensa de todos aquellos intereses que, siendo legítimos, han de ser armónicos con la vida del país y con todos los demás intereses nacionales, que también sean legítimos.

ANTONIO SACRISTÁN

NOTA DE ARTE

Sorolla en América.

Nuestro distinguido amigo D. Aureliano de Beruete ha recibido un cablegrama de Nueva York, en que le comunican noticias grandemente satisfactorias respecto del triunfo allí logrado por un ilustre compatriota: el pintor Sorolla.

Según el despacho, la importante exposición de obras de Sorolla, inaugurada en la referida ciudad de Norte América el día 8 del mes corriente en la Sociedad Hispánica, bajo la protección del insigne hispanófilo Mr. Huntington, ha constituido un gran acontecimiento.

Los elementos de mayor prestigio en la política, las artes y el periodismo, han dispensado al gran artista español el alto honor de acudir á admirar sus producciones, que han sido unánimemente elogiadas.

No ha sido el éxito de Sorolla puramente admirativo. Ha triunfado también en la esfera económica, puesto que ha vendido ya los cuadros más notables que en Nueva York tiene expuestos, tales como el gran lienzo *Barcas regresando de la pesca*, el que lleva por título *Alejanos leoneses* y varios más.

Sólo el Museo Metropolitano de Nueva York ha adquirido, para sus magníficas colecciones, tres cuadros de Sorolla.

Nos complacemos en dar publicidad á los informes por el Sr. Beruete recibidos.

El suyo no es un éxito privado: es el triunfo del arte español. Al sancionarlo los yanquis con los mayores pronunciamientos favorables, forzadamente ha inundarnos de íntima satisfacción, ya que viene á indemnizarnos, espiritualmente, siquiera en parte piqueñísima, de pasadas caídas en lo material.

Por eso, felicitar al ilustre Sorolla vale tanto como felicitarlos los españoles á nosotros mismos.

DOS EMIGRACIONES

EL DESQUITE DE LOS SIGLOS

Aquellos fueron tiempos de sangre y de gloria. Tiempos luminosos, en que la raza pródiga en personalidades energéticas, originales, de un amoralismo que fundía el amor, el crimen y la sed de oro en una exaltación que tuvo por corolario hechos memorables, asombraba al mundo día por día, agotándose en batallas, descubrimientos y conquistas.

Nuestros aventureros, hidalgos pobres, segundones sin fortuna, soldados oscuros, pícaros escapados de algún Monipodio, cruzaban el océano sobre frágiles leños; y al pisar las playas del Nuevo Continente, viendo á lo lejos, besadas por el sol las cumbres de las montañas guardadoras de inmensas riquezas, sentíanse embriagados por una certidumbre de victoria que les impulsaba á desafiarse todo: rigores de la naturaleza, hambres, privaciones de toda especie, fieras y hombres, tempestades y combates, para imponerse al acaso, domarlo y encadenar el poderío al carro de sus audacias.

En el istmo que viera el rasgo de Vasco Núñez, conquistando la inmensidad del Pacífico, mar sin orillas conocidas, que habían de surcar las galeras y bergantines de Mindana y Quirós, los españoles establecieron el cuartel general de sus ensueños. De la ciudad edificada de prisa, como para que sirviese de campamento y factoría, los castellanos, extremeños, andaluces, vascos, gallegos, que confiaban á la casualidad americana la solución de su porvenir, partían al triunfo ó á la muerte confiados y animosos.

Las montañas del gigantesco puente tendido sobre las dos Américas, fueron holladas por la osada planta del soldado de fortuna, que se arriesgaba sin mirar atrás, cruel, bravo, infatigable, buscando los países del oro y de la plata, los países que ofrecían reinos y gobernaduras, los países donde mandaban como dueños, en sustitución de reyes poderosos y de aristocracias guerreras, oscuros hidalgos de ignorado solar, que se aburrían en España, hasta que el que se arriesgaba hacia la riqueza.

Aquellos hombres, inaccessibles á la compasión, duros, honestos, ladrones de troncos, héroes y criminales, que no perdían mensajeros de civilización por tierras de leñaban, que al aventurarse por imperativos yenda emanciparían de los yugos como morales, proclamándose sus propios señores, Carvajales y Alvarados, tanto como Corteses, es decir, mezcla extraña de lo grande y ruin, gozaron de las más intensas voluptuosidades conocidas. Fueron únicos, vivieron como nadie había vivido hasta entonces, y por encima de sus crímenes, de sus ardores, de sus odios, flotó la leyenda, coronándoles de inmarcesible gloria.

Hoy, ved...
Unos ciudadanos opulentos y fuertes, unos cartagineses que todo le pagan, acicatados por el anhelo de una improvisación gigantesca que reemplace á la historia que no tienen, han secesionado, de la República colombiana, uno de sus departamentos más ricos.

Alguien fingió una revolución y un nuevo Estado apareció entre los Estados, que, fragmentos de la diadema, caída y rota, que ciñera á sus sienas en siglos áureos la madre España, surgen hoy á la vida internacional con una pujanza anunciadora de naciones colosales.

Y en ese Estado nuevo, istmo que une dos Américas, y que bañan dos Océanos, miles de hombres cavan la tierra, separan los bloques de piedra, hieden las montañas, bajo el sol y bajo la lluvia, abrasados por la calentura, adelantando cada día un poco más en la obra gigantesca de partir un continente.

Los cartagineses modernos han reclutado, en los suburbios de sus grandes ciudades, unos cómitres de baja ralea. Son matones, jugadores, chalanes, gente indefinida y sospechosa, dura y ávida, hampa resultante de todas las mezclas, amasijo de todas las levaduras, espuma del crimen, buena sólo para las empresas que requieren despreocupación y desprecio á la vida ajena y propia.

En el Canal de Panamá esos hombres son capataces. Y bajo su yugo gimen miles y miles de españoles, descendientes de los aventureros infames y gloriosos, que, con la espada al cinto y el arcabuz ó la ballesta á la espalda, partieron de la ciudad que fué muchos años cuartel general de locos sublimos.

Y esos descendientes de los férreos conquistadores trabajan hoy, desde Colón Aspinwall hasta Panamá, sintiendo crujir sobre sus cabezas el látigo de los últimos negreros. Y muchos de ellos, castigados por faltas imaginarias ó por haberse permitido el lujo de una rebeldía, cavan la tierra, teniendo en los pies pesados grillos, cadenas, hierros de ignominia.

¡Ah, raza de mártires, de héroes, de locos, raza que conquistó dos mundos! ¡Qué degeneración la tuya! Los abuelos mataban y morían, atravesaban los Océanos y se apoderaban, con prodigios de audacia, de la dominación, de la gloria, del oro. Los nietos atraviesan el Océano también y dejan, como dejaron aquéllos, el hambre á la espalda; pero no conquistan, sino que pretenden esclavitud; no mandan, sino que obedecen á la voz y al látigo; no tienen espadas en las manos, sino hierros en los pies...

Y, sin embargo... Dejarme que crea que hay el mismo valor moral en los unos que en los otros...

Fabián Vidal.



UN EMPERADOR DE TRES AÑOS QUE REINA SOBRE 430 MILLONES DE HOMBRES
El Regente de China T'choun, tiene de la mano al Emperador, y sentado sobre sus rodillas al segundo de sus hijos.

Cuentos

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

POR LOS NIÑOS POBRES

La beneficencia en Burgos

La Asociación burgalesa de Beneficencia e Instrucción, entidad que lleva prestados muy excelentes servicios en orden á los humanitarios fines que presidieron su fundación, acaba de llevar á la práctica una idea felicísima.

Nos referimos al funcionamiento, que ha de comenzar muy pronto, de una sección del referido organismo bajo el nombre de «Protectorado infantil de la desnudez e indigencia».

Como indica su nombre, tiene por objeto cuidar de los niños desheredados de la fortuna, en forma tan delicada, tan práctica y tan laudable, que bien merece que á su constitución dediquemos algunas líneas, no sólo por esas razones, si que también por que la publicidad puede llevar á otras localidades el alto ejemplo de Burgos.

He aquí, á grandes rasgos, las bases de la constitución del Protectorado:

Estará éste á cargo de niños de las clases acomodadas, que prestarán ayuda y amparo á los niños pobres de ambos sexos, suministrándoles ropas, calzado, juguetes y socorros de todo género, cooperando además á su educación e instrucción.

La sección será dirigida por un consejero á título de delegado, á quien ayudarán en sus funciones dos socios y cuatro niños. Todos ellos formarán la Comisión encargada de distribuir los servicios.

Figurarán como miembros de la Asociación cuantos niños se inscriban de ahora en adelante como protectores.

Estos habrán de estar comprendidos entre los tres y los diez y seis años de edad, y su inscripción como protectores habrá de llevar el consentimiento de padres, tutores ó encargados.

Los niños pobres de tres á doce años que deseen ser protegidos lo solicitarán del delegado, haciendo constar su pobreza manifiesta ó la escasez de medios, buena conducta y aplicación en la escuela á que concurran.

Con los aspirantes á la protección se formará una lista donde, por riguroso derecho, se irán admitiendo en conformidad al número de los protectores, teniendo en cuenta por este orden, la orfandad, la mayor necesidad y el mejor mérito.

Una vez cerrado el plazo de admisión, la Comisión asignará la protección, en consonancia á lo impetrado por los protectores, teniendo en cuenta que protectores y protegidos han de ser del mismo sexo y edad, y únicamente se podrá admitir que el protector sea de mayor edad que el protegido.

Se anunciará lugar, día y hora para con-

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: en Ramales, don Gerardo Alonso con la Srta. Constantina Ranero; en Lérida, D. Ramón Garsabal con la señorita Amparo Marsellés; en Muros, D. Antonio González Lastra con la joven Socorro Alvarez; en Beceite, D. Martín Estremera con la señorita Cristobalina Morató.

En breve contraerán matrimonio: en Cuenca, D. Mariano López con la Srta. Luisa Erola; en Castro Urdiales, D. Eusebio Sertucha con la señorita Dolores Díez; en Linares, D. Luis Molina con la Srta. Anita Caro; en Zaragoza, D. Félix Guardiola con la Srta. Pilar Ardíd.

NECROLOGÍA

Han fallecido: en Bilbao, doña Amalia Maguregui y doña María de Laca; en Vitoria, doña María Ordóñez y D. Eduardo Beiztegui; en Murcia, D. Miguel Dubois y doña Julia Sánchez Torregrosa; en Ciudad Real, D. Domingo Casanova; en San Sebastián, doña Julia Díez; en Avila, la niña María Teresa Sánchez; en Roseco, doña Paula Muñoz; en Almarza, doña María Concepción Pérez; en Soria, doña Adela Escaripa; en Barcelona, D. Juan Roig y Soler; en Monforte, D. Carlos Rodríguez; en Arzúa, doña Concepción Núñez; en Ribadavia, la señora de Rodríguez Muñiz; en Sahagún, la niña Julia del Corral; en Gijón, D. Silvestre Piñesa; en Burgos, D. Florencio Antón y el niño Vicente Ortega; en El Ferrol, la niña Lia de la Fuente; en Melilla, D. Fernando Mambloa; en Almería, D. José Bartolomé Baeza; en Cáceres, D. Manuel Llorente; en Santander, la niña María del Pilar Martínez y doña Rosa Soto; en Zaragoza, D. Serafín Asepsio; en el Puerto de Santa María, don Antonio Sánchez Vega.

VIAJES

Han llegado: á Ciudad Real, D. Valentín Fernández y D. Gaspar Muñoz; á El Ferrol, doña Josefa Herrera con su hija; á Zaragoza, D. Adolfo Méndez; á Coruña, D. Pedro Calvo y don Faustino Rodríguez Montero; á Castellón, don Ramiro Castelló; á Valencia, D. Leopoldo Trenor, D. Miguel Cavanillas, D. Jacinto Taléns, D. Vicente Sales, D. Alfonso Sancho y D. Valentín Sánchez; á Soria, D. Gregorio Calvo con su esposa.

Han salido: de Coria para Madrid, D. Valeriano Macías con su sobrina Amparito; de Valencia para Barcelona, D. Ramón Vallterra; de Coruña para Madrid, las Sras. María y Consuelo Español, la señora de Asensio y los Sres. Lombardero y Quiroga (D. José); de Santander para el extranjero, D. Arsenio Mazorra; para Madrid, el general Víctor Sánchez Mesas y el diputado señor Acha; de Zaragoza para París, D. José María Azara y el Sr. Herrera; de Castellón para Madrid, D. Federico Sampedro; de Ciudad Real para Santander, D. Luis Barreda.

NACIMIENTOS

Ha dado á luz: en Pamplona, la esposa de don Vicente Florén, dos niñas.

ANDALUCÍA

Se han concedido premios.

Se ha iniciado contradictorio.

El 11 de Febrero en Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. Para festejar el aniversario de la proclamación de la República, los republicanos de esta localidad han celebrado en sus círculos varios mítins, en los que ha reinado orden completo.

Los balcones de dichos círculos estuvieron durante todo el día engalanados y ahora iluminados con esplendor.

Interesa á las mujeres.

Desaparecerán vuestras molestias uterinas si usáis el específico La Salud de la Mujer, de J. Lagunilla.

ARAGÓN

El crimen de Calatayud.

ZARAGOZA. El suceso de Calatayud, cuyas excepcionales circunstancias han interesado á la opinión pública, parece haber entrado ya en camino de ser desahucado.

Las noticias que hasta ahora se tienen son las siguientes:

El 17 de enero marchó á Calatayud una joven agraciada, la cual llevaba consigo un diminuto baúl.

En el mismo departamento que la joven ocupaba en el tren, entró la pareja de la Guardia Civil.

La joven entabló conversación con el guardia Manuel Villarroya, diciendo á éste que iba á Calatayud á ver á un tío suyo.

Los guardias dandaron de su afirmación, y mucho más al ver que le esperaba en la estación Urbano Lausín, al que conocían los guardias.

Al bajar del coche dejaba olvidado el baúlito, y el guardia Villarroya se lo entregó.

Lausín y la viajera marcharon juntos, quedándose los guardias haciendo los naturales comentarios.

Descubierto el crimen, todos estos detalles fueron conocidos por el Juzgado, dando motivo á la pista que se ha seguido.

Como comunicó, ayer tarde fué detenida Isabel del Río Case, que es la joven de quien se trata, é inmediatamente fué trasladada á Calatayud y al lugar del suceso.

Al principio negó rotundamente todo conocimiento con el muerto.

En todas partes se hacen muchos comentarios sobre este suceso, lamentando no haya más diligencia en la persecución de la gente maleante.

Detalles de la detenida.

Posteriormente se han sabido más detalles. La detenida es natural de Burgos, de veinticuatro años de edad, muy agraciada de rostro.

Vivió en Zaragoza desde agosto, y su vida es muy accidentada.

Muerto su padre, abandonó su casa al contraer segundas nupcias su madre.

Hace tiempo vivió amancebada con un individuo llamado Pedro Martín, terminando sus relaciones de modo patético.

Se descubrió un robo y Pedro Martín fué acusado como autor de él, siendo éste condenado á tres años de prisión.

Ella fué procesada por el mismo delito y luego absuelta libremente.

De su amante, no ha vuelto á saberse.

De aquellos amores tuvieron una niña, que algu tiempo después fué muerta.

Isabel, no obstante querer mucho á Pedro, que con ella parece, se halla en Alicante cumpliendo condena por robo, tuvo después otro amante, llamado Hermenegilda Gómez Fabián, que se llama en un pueblo de Zaragoza.

En poder de Isabel se han encontrado cartas éste, con fecha 6 del corriente, y una contestación de ella.

A pesar de todo esto, no se ha comprobado que Isabel sea la autora de la muerte.

Otras noticias.

Se reciben noticias de toda la región comunicando que las nieves son generales.

Aquí llueve torrencialmente, continuando el tipo frío.

Comunican de Jaca que continúan los trabajos de organización de la campaña para pedir continuación de la diócesis en dicha población.

Más del crimen.

ZARAGOZA. Sigue todavía en el misterio el crimen de Calatayud, no obstante las activas pesquisas del Juzgado.

Pedro Martín, el primer amante de Isabel, estuvo en esta población hace poco tiempo.

Isabel se unió á dos hermanos, llamados José Gabriel, que con Pedro estaban complicados algunos robos cometidos hace algún tiempo.

Desde entonces está reclamado por el Juzgado Pedro Martín.

Un ama de llaves de Juan Lausín, pariente muerto, llamada Isabel Gobanos, única persona de confianza de Urbano Lausín, ha manifestado que, al marcharse la detenida, se recibió una carta, dirigida á Isabel del Río, en la que, fecha ni firma, se decía:

«Dinos cómo te recibe el señorito y cómo va negocio; no hagas la del humo.»

Hoy ha practicado el Juzgado una inspección alar en el domicilio de Urbano, observándose e faltaban algunos objetos, entre ellos varias prendas de vestir.

Isabel del Río prestó por la mañana algunas aclaraciones sin interés.

Por la tarde volvió á declarar: pero tampoco dado ningún resultado satisfactorio su declaración.

La declarante simuló un síncope.

Dícese que, esto no obstante, no existen indicios por los que pueda deducirse que Isabel sea autora del crimen.

En Zaragoza se ha recibido un exhorto del Juzgado de Calatayud que se considera importantísimo para llegar al descubrimiento del autor ó autores del crimen.

El 11 de febrero.

Para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República, se han celebrado hoy mítins banquetes en distintos hoteles y restaurantes, reinando en ellos mucha fraternidad.

En la Unión Republicana se ha celebrado con motivo una velada, distribuyéndose además 10 bonos á los pobres y regalos á las señoras.

En el casino del Arrabal se ha celebrado un mitin, en el que han pronunciado discursos los autores del partido.

También en la Fraternidad Republicana se conmemora con una velada la fecha de hoy.

La supresión de la diócesis.

Aumenta la expectación ante el anuncio de suprimir esta diócesis.

La campaña emprendida para que no se lleve cabo tal proyecto es activísima.

CASTILLA LA VIEJA

Las aguas de Ayila.

AVILA. La sesión del Ayuntamiento ha estado concurrendísima.

Se presentaron dos proposiciones, una de una Sociedad bancaria francesa, y otra de la Casa de banca de los Sucesores de A. Jiménez, ofreciendo aceptar el empréstito de 2.500.000 pesetas para hacer una traída de aguas.

El empréstito se ha ofrecido bajo buenas garantías.

Reina grandísimo entusiasmo, por ser la traída de aguas el sueño constante de esta capital.

La proposición de los Sucesores de A. Jiménez es la que ofrece mayores ventajas.

CATALUÑA

Un procesado.

BARCELONA. El Juzgado ha decretado la prisión sin fianza de Ramón Moreno, autor de la muerte de la niña de siete meses, hija de su mujer, cuyo suceso telefonó oportunamente.

Su mujer ha sido puesta en libertad.

El criminal sigue insistiendo en que no se dió cuenta de que mataba á la niña, y se proponía sólo hacerla callar, porque cada vez que la oía, los celos le trastornaban.

Otro inocente.

Ha resultado inocente el sujeto que detuvo la policía como presunto autor del asesinato de un camarero, cuyo cadáver fué encontrado en la montaña de Montjuich hace dos años.

Con éste son tres los detenidos, sin que ninguno de ellos tenga relación con el suceso, ni sepa quién era el muerto.

Defraudación.

El síndico del Ayuntamiento denunció hace tiempo que la Empresa arrendataria de la recaudación de cédulas personales había defraudado una cantidad producto del recargo municipal.

Hechas las oportunas investigaciones se averiguó que la defraudación ascendía á 50.000 duros.

Se denunció el hecho al fiscal, y éste, á su vez, al Juzgado.

Se ha embargado la fianza que el arrendatario tenía prestada, para que el Ayuntamiento pueda resarcirse de la cantidad desaparecida.

El alcalde ha interesado del delegado de Hacienda active el expediente de la devolución de la fianza al Ayuntamiento para que éste pueda hacerse cargo de parte de la cantidad defraudada.

Colisiones.

Telegrafían de Suria que se han repetido las colisiones entre matuteros y guardas de Consumos.

Ultimamente ocurrió una, á consecuencia de la cual fué muerto un vecino joven de veintidós años.

La Guardia Civil de Manresa ha salido para aquel pueblo.

El debate del Congreso.

Continúan los comentarios acerca del debate del Congreso.

El discurso de Carner no ha satisfecho á los nacionalistas, que desearan estuviera más duro contra los de la derecha.

Frio.

BARCELONA. Noticias de diversas comarcas de Cataluña acusan nuevas nevadas y recrudescimiento de los frios.

Aquí reina un tiempo desahucado.

Empréstito.

La Junta de obras del pueblo ha acordado emitir nuevas láminas del empréstito, para el que está autorizado hasta llegar á tres millones de pesetas.

El mar sigue avanzando.

Comunican de Mataró que el mar continúa su movimiento de avance.

La fuerza del oleaje, después de destruir parte del paseo, amenaza los cuarentos de algunas casas inmediatas.

Aeroplano.

Se han expuesto los planos del aeroplano original de los Sres. Bernal y Mata.

El aparato desplaza una superficie de 50 metros y será pilotado por dos personas.

El ascenso y descenso obedecerán á los movimientos de la barquilla.

El motor utilizado será de 50 caballos de fuerza.

Los sucesos de Suria.

Noticias oficiales aseguran que el orden ha quedado restablecido en Suria.

Los autores de la muerte del vecino á que me refería esta mañana, no han sido habidos.

La huelga de los tipógrafos.

El próximo sábado se reunirá el Consejo general de la Solidaridad obrera con las Juntas y delegados de las Sociedades adheridas para acordar la conducta á seguir en vista de los sucesos ocurridos en el mitin celebrado el domingo en la Bohemia Moderna.

La Sociedad El Arte de Imprimir, que convocó el mitin, ha publicado una alocución, condenando los sucesos y combatiendo duramente al periódico *El Progreso*.

Reparto de premios.

Definitivamente, el domingo se celebrará, en el Salón de Ciento del Ayuntamiento, el reparto de premios del certamen celebrado con motivo del centenario del Rey Jaime I de Aragón.

El certamen fué organizado por el Centro Moral é Instructivo de Gracia.

El canónigo Sr. Collent pronunciará un discurso alusivo al acto, como presidente del Círculo.

El aniversario de la República.

Muchos Centros republicanos ostentan hoy colgaduras en los balcones con motivo de celebrarse el aniversario del establecimiento de la República.

Zulueta.

Hoy ha marchado á Tafalla el Sr. Zulueta, que va á aquella población, invitado por el alcalde, para dar una conferencia agrícola y hacer pruebas del arado de su nombre.

Mortalidad.

Desde hace algunos días se nota gran aumento en la mortalidad, debido á los frecuentes cambios de temperatura.

GALICIA

De vuelta de Marruecos.

VIGO. Ha llegado, para tomar carbón, el crucero francés *Isly*.

Procede de Casablanca y Tánger, y se dirige á Lorient, para donde saldrá mañana.

Alcalde que dimite.

FERROL. El alcalde de esta población, señor Borrás, acaba de presentar la dimisión de su cargo, fundándola en motivos de salud.

Esta resolución de la primera autoridad municipal, es muy comentada, pues supónese que los «motivos de salud» ocultan otros motivos, que tienen una íntima relación con las últimas denuncias del confesor municipal acerca de la marcha administrativa del Municipio, y con la campaña iniciada por el Sr. La Cueva y eficazmente secundada por el gobernador civil.

VASCONGADAS

Función religiosa.

VITORIA. En la iglesia de San Pedro se ha celebrado la solemnidad religiosa de bendecir las banderas de la Cruz Roja.

Han asistido las autoridades, predicando el señor Larquibar, de un modo elocuente, haciendo la historia de la Cruz Roja.

El templo estaba adornado con banderas.

Apadrinó la bandera de la Cruz Roja el marqués de la Alameda.

Atropello brutal.

BILBAO. En la carretera de Zorroza, al regresar de Guernica, entablaron una disputa los hermanos José y Alfonso Urquiza con otro sujeto llamado José Domingo Onaica.

Ambos hermanos acometieron á su contrincante provistos de palos y navajas, dejándole en la más lastimosa situación, pues le causaron buen número de contusiones y hasta ocho heridas en el vientre, en los costados y en los brazos.

Onaica, de resultas del brutal atropello, está moribundo, temiéndose que fallezca.

Los agresores emprendieron la fuga inmediatamente y hasta ahora no ha sido posible encontrarlos.

El temporal en Bilbao.

BILBAO. El temporal que padecemos adquiere proporciones extraordinarias.

Las tormentas se suceden y son también frecuentes las granizadas.

El mar presenta imponente aspecto. Las olas alcanzan un ímpetu que hace temer grandes daños.

La corriente en la ría ha alcanzado también proporciones tales, que contribuye á aumentar la alarma.

Han tenido que doblar las amarras todos los buques surtos en el puerto.

Esta tarde, una de las varias tormentas que se han sucedido, desprendió varias chispas.

Una de ellas ha roto el pararrayos del edificio en que está establecido el teatro de Arriaga.

Otra cayó en la parroquia de Santiago, derribando la tubería conductora del gas del alumbrado.

Esta circunstancia originó un incendio, que no ha tenido importancia, porque ha podido ser sofocado en seguida.

ASAMBLEA DE AGRICULTORES

Actitud de los remolacheros.

VITORIA. En el salón de actos de la Diputación provincial se ha celebrado la Asamblea magna de agricultores.

Han concurrido á ella representaciones de todas las fuerzas vivas de la provincia, delegados de las corporaciones locales, regidores de cuarenta y cuatro pueblos y millares de agricultores, aparte muchísimos curiosos guiados por el deseo de presenciar un acto al que desde luego se le concedía importancia grande.

El sillón presidencial ha sido ocupado por el diputado Sr. Zoronda.

Abierta la sesión, un secretario ha procedido á dar lectura de la proposición hecha por la Sociedad General Azucarera, limitando á 2.000 toneladas la producción en la fábrica que aquí funciona.

La protesta de los agricultores alaveses contra ese acuerdo, ha sido general y ruidosa.

Han hecho uso de la palabra varios oradores.

El Sr. Odrizola ha manifestado que, en vista, y como consecuencia de lo sucedido, los agricultores están en el caso de decidirse á abandonar el cultivo de la remolacha, por lo menos hasta que la Sociedad General Azucarera accediese á las pretensiones justísimas manifestadas por el Sindicato Agrícola.

Otro de los oradores, el Sr. Leonard, ha propuesto la formación de una Cooperativa, ó en otro caso el establecimiento de una nueva fábrica, fuera de la zona de cultivo, esto es, á ochenta kilómetros.

Después, el Sr. Otaola se ha extendido en consideraciones acerca de la ley de 1907, mostrándola á la consideración de los oyentes como una ley de excepción que coloca completamente el monopolio del azúcar en manos del trust.

Todos los oradores han sido aplaudidos con verdadero entusiasmo.

Una vez terminado el período de discursos, la Asamblea pasó al de las determinaciones concretas.

Por aclamación han sido aprobados los acuerdos siguientes:

1.º Aconsejar á todos los agricultores que hasta ahora se dedicaron al cultivo de la remolacha, que lo abandonen desde luego, como protesta contra la decisión de la Sociedad General Azucarera.

2.º Invertir de amplios poderes á los representantes de Alava en Cortes, así como también á la Diputación provincial, para que resuelvan el actual conflicto cerca de la Sociedad general.

3.º Poner en práctica los medios conducentes á que sea sancionada una proposición de ley que habrá de ser presentada á las Cortes, en el sentido de que se considere cerrada toda fábrica de azúcar de remolacha que sólo alcance una moleda irrisoria.

4.º Proceder al nombramiento de una Comisión que se encargue de estudiar la forma más conveniente de dar colocación en otras fá

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

La capital de Abisinia, Addis Abeba, está tan distante de la estación telegráfica más próxima, que siempre será difícil publicar noticias recientes de lo que ocurre en ese país, sobre el que durante algunos años la personalidad de su Soberano Menelik ha tenido concentrada la opinión del mundo.

Desde hace algún tiempo vienen circulando por Europa alarmantes rumores acerca de la salud de Menelik, pero estos rumores no han sido confirmados hasta ahora.

Si no fuera Menelik el Monarca que rige los destinos de Abisinia, probable es que los asuntos de este Imperio no llamarían la atención de Europa; pero ésta no puede mirar con indiferencia la desaparición de una personalidad como la de Menelik, de la escena política.

Dada la constitución patriarcal de sus dominios, no dejará de dar lugar a complicaciones, la cuestión de quién ha de sucederle en el trono.

Se dice que el Emperador quería la sucesión de Lidj Yeassu, hijo de Ras Michael; pero pudiera suceder que el Ras Makonnen u otros de los jefes poderosos y casi independientes que en el Imperio hacen sentir su autoridad, le disputasen la imperial sucesión.

Por fortuna, las potencias europeas no tendrán que intervenir en este asunto, como se ha pretendido hacer creer. Se había dicho que Italia tenía en él un interés directo: esto es absolutamente falso.

En el momento de la reconquista del Sudán por Inglaterra, la ocupación de Eritrea por Italia y la anexión de Djibuti por Francia causaron gran revuelo entre las naciones europeas y se creyó en la inminencia de serias complicaciones internacionales; todo cambio que entonces hubiera surgido en Addis-Abeba hubiese entrafado una importancia colosal.

Pero, en los dos últimos años, la situación ha cambiado radicalmente. Los abisinios han demostrado que son capaces de defender su territorio; las posesiones y esferas de influencia de las diferentes naciones europeas se hallan perfectamente definidas y todo peligro de un choque entre intereses rivales está, pues, descartado.

Así, pues, por lo que concierne a las Potencias europeas, la salud del Negus no tiene ahora la importancia que hace diez años, cuando las grandes naciones se ocupaban en repartirse la Abisinia, sin cuidarse de los abisinios ni del más importante personaje del Imperio, el Negus Menelik.

INGLATERRA Y ALEMANIA

Las revelaciones del Berliner Tageblatt

LONDRES. Recientemente M. Teodoro Wolff publicó unas revelaciones sensacionales en el diario Berliner Tageblatt, encaminadas a demostrar que el aislamiento actual de Alemania era debido exclusivamente a la actitud de la Cancillería alemana, refractaria a una inteligencia con Inglaterra, cuantas veces los políticos de esta nación habían intentado llevarla a cabo.

El articulista, para demostrar su afirmación, refiere que a raíz de la cuestión de Fashoda, y durante un viaje que los Soberanos alemanes hicieron a Inglaterra, Mr. Chamberlain propuso a M. Billow negociar un acuerdo entre Inglaterra y Alemania para solucionar el problema marroquí mediante ciertas concesiones mínimas que se harían al Gobierno español.

Prueba de que el pensamiento no fué desfavorablemente acogido, es el famoso discurso que por aquel entonces pronunció Mr. Chamberlain en Leicester, y en que amenazaba a Francia con la próxima unión de las tres grandes Potencias representadas de la raza anglo-sajona, ó sean Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos.

Estas negociaciones sufrieron un aplazamiento, volviendo a reanudarse en 1901, cuando el Kaiser regresó a Inglaterra para asistir a los funerales de la Reina Victoria.

Entonces el ministro inglés Mr. Chamberlain encareció de nuevo la importancia de concluir una alianza entre ambas naciones; pero lo que la diplomacia veía con agrado, resultó antipático para el pueblo alemán a consecuencia de la guerra del Transvaal y las negociaciones tornaron a languidecer y terminaron definitivamente cuando el Gobierno inglés se negó a aceptar la proposición del aumento de aduanas marítimas en China, que propuso la Cancillería alemana.

Estas son, en síntesis, las afirmaciones que M. Teodoro Wolff hace en su artículo para probar que el Imperio alemán no ha querido entrar en inteligencia con la Gran Bretaña, que se ha tenido que inclinar del lado de la alianza franco-rusa para asegurar la paz mundial.

El antiguo jefe de los conservadores ingleses, al enterarse de las revelaciones del Berliner Tageblatt se ha apresurado a desmentirlas rotundamente, en lo que concierne a la proposición hecha a Mr. Chamberlain respecto a las negociaciones para una acción común en Marruecos de Alemania y la Gran Bretaña.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El Rey de Sajonia.

DRESDE. El Rey Federico Augusto ha sido víctima esta tarde de un accidente, que, por fortuna, no ha tenido consecuencias de importancia.

Al descender por la gradinata de la fachada de Palacio resbaló, y, al apoyarse para evitar la caída, se causó una herida ligera en una mano.

El accidente, como decimos, carece de importancia.

La salud de Menelik.

ROMA. Un despacho de Addis Abeba publicado por La Tribuna dice que el negus Menelik continúa en grave estado; pero que los médicos que le asisten no creen en la inminencia de un fatal desenlace.

GRAN MUNDO

SAN JUAN DE LUZ. Entre los viajeros últimamente llegados para pasar aquí la season, figuran los marqueses de Miranda.

CANNES. Hoy ha dado un ligero paseo al aire libre el ex ministro de las Colonias, inglés, Mr. Chamberlain.

El ilustre político se encuentra mucho mejor que el año pasado cuando vino a pasar la season. Su aspecto exterior es mucho más satisfactorio y se fatiga menos.

LONDRES. En el gran mundo británico han causado mucha impresión las noticias que se reciben de Nueva York, dando cuenta de la desgracia ocurrida a Mr. James Howard, hermano de lord Suffolk.

Mr. Howard, que es un entusiasta alpinista, había realizado una ascensión a las Montañas Rocosas, durante la cual estuvo a punto de perecer, sepultado bajo la nieve.

Unos montañeses lo recogieron, medio muerto, y lo condujeron a la ciudad más próxima, donde pudo volverse a la vida.

Pero la nieve había entumecido sus piernas y la gangrena no tardó en declararse.

Los médicos juzgaron indispensable amputarle ambas piernas, y trasladado a Nueva York, le ha sido practicada tan terrible operación.

Cuando esté restablecido, Mr. Howard quedará encomendado a los cuidados de una nurse sueca.

La noticia produce más impresión por no haber transpuesto aún Mr. Howard los límites de la juventud.

WASHINGTON. El Presidente Roosevelt se ocupa ya en activar los preparativos de su viaje a África central.

A este efecto Mr. Roosevelt ha pedido a las autoridades militares británicas que cedan un stock de cajas de conservas para su viaje.

Mr. Roosevelt considera que las conservas británicas soportarán mejor el clima tropical que las americanas.

Mr. Roosevelt ha encargado también a Inglaterra 10 trajes kiki, 18 cajas de botellas de whisky y dos escopetas.

UN ASESINATO

LOS MISTERIOS DE LA MAFIA

Lo mataron sus compañeros?

ROMA. Ordo Michelango era uno de los jefes más peligrosos de la Mafía siciliana.

Gozaba de una gran influencia, por lo tanto, y ni la misma policía atreviase con él.

Además, resultaba imposible prolebrarle nada. Todos sabían que los mafiosos obedecíanle ciegamente; pero su vida ordinaria era la de un digno y pacífico burgués que vive de sus rentas.

Vestía elegantemente, frecuentaba los teatros y los salones y blasonaba de tener aficiones literarias.

Era muy simpático y bromista. Muchas personas, que ignoraban su verdadero oficio y que le conocieron en los teatros ó en las fiestas mundanas a que asistía, llegaron a sentir por él simpatía vivísima.

Sospéchase que estaba encargado de los negocios de la Mafía en Roma.

Tenía a sus órdenes unos cuantos sicilianos, que vivían en el Transtevere.

Estos jamás le saludaban si, por casualidad se lo encontraban en la calle ó algún sitio público, y recibían sus órdenes por escrito.

Creíase que Michelango había preparado varios asesinatos, cometidos estos últimos años en diversos puntos de Italia y aun en la misma Roma.

Conceptuábasele peligrosísimo y nada escrupuloso en la elección de medios.

Desde hacía algún tiempo estaba retraído y triste. Parecía vivir bajo una amenaza.

Salía poco de noche y algunas veces se hacía roder de sus fieles sicilianos.

Hará una semana que desapareció misteriosamente de su domicilio.

Creíase que había abandonado Italia; pero ayer fué encontrado su cadáver, cerca de Villarosa.

Estaba medio carbonizado. Presentaba en la cabeza una tremenda herida.

La policía reconoció, porque el rostro estaba casi intacto.

Creíase que Michelango se había disgustado con los jefes secretos de la Mafía, y que éstos, temiendo que revelase a la policía algo que pudiera comprometerles, le han hecho asesinar fuera de Roma.

La instrucción abierta ha demostrado que Michelango recibió una carta de Sicilia, el mismo día en que desapareció de su domicilio.

Si, en efecto, él iba a marcharse a Villarosa, creyendo que en ella le esperaba algún delegado de los mafiosos sicilianos, y que cayó en una emboscada.

Cerca del sitio donde ha sido encontrado el cadáver había huellas de sangre.

Si, en efecto, Michelango, al verse acometido, se defendió, hiriendo a alguno de sus agresores.

Los sicilianos que estaban a sus órdenes en Roma, han desaparecido de sus alojamientos del Transtevere.

La policía les busca, pues espera que sus declaraciones podrán arrojar mucha luz en este misterioso asunto.

LA INFLUENCIA DE LA TRÍPLICE

La disolución de la Cámara italiana

Comentarios periodísticos.

ROMA. Como ya hemos teleografiado, el Presidente del Consejo de ministros, Giolitti, ha disuelto la Cámara italiana y ha convocado nuevas elecciones, que deberán celebrarse el 7 de marzo próximo.

El Gobierno ha publicado su programa electoral, que comentan los periódicos afirmando que es una simple estadística de los trabajos de la legislatura que termina.

Conviene, generalmente, en que la disolución de la Cámara, que cumple su plazo legal en el otoño próximo, es una consecuencia del fracaso de la Triple Alianza.

Efectivamente, los diputados, en su mayoría, son hostiles a Tittioni, y le reprochan haberse dejado engañar por Aerenthal, con grave daño de los intereses de Italia.

Giolitti, convencido de que el mejor día un debate parlamentario obligaría a dimitir a su ministro de Negocios Extranjeros, ha querido evitar esta eventualidad convocando nuevas elecciones.

Todos saben en Italia que el Presidente del Consejo goza fama de ser un electorero habilísimo. Por eso sus amigos esperan que el nuevo Parlamento no devorará tantos Gobiernos como el disuelto el otro día.

Pero la opinión italiana sigue mostrándose hostil a toda inteligencia con Austria, y es seguro que los diputados que sean elegidos en marzo recibirán el mandato de combatir la Triple Alianza.

El Giornale d'Italia cree que la nueva Cámara tendrá que resolver cuestiones difícilísimas relacionadas con la política exterior y enmendar las equivocaciones de Tittioni.

El Messagero, comentando lo dicho por la Nueva Prensa Libre, de Viena, y que puede ser resumido así:

«Si después de las elecciones, Italia denuncia la Triple, cambiarán muchas cosas en Europa en detrimento de los italianos», protesta de lo que conceptúa una amenaza intolerable.

«La Triple—agrega—no ha reportado a Italia ventaja alguna. El pueblo italiano tiene fuertemente que condenar una alianza en que no ha encontrado más que adversarios y enemigos.»

Termina diciendo:

«Es preciso haber perdido toda noción de la realidad, para afirmar que la conclusión de la Triple perjudicaría a Italia.»

Eduardo VII en Berlín

BERLÍN. A las tres de esta tarde los Reyes de Inglaterra han visitado el museo de la Emperatriz Federica, regresando, después de recorrer las salas, al palacio Imperial.

El Rey Eduardo se ha mostrado muy complacido de la recepción dada en su honor esta mañana en el palacio de la Municipalidad.

Regalos.—Entrevista.

BERLÍN. El Rey Eduardo VII ha regalado al Príncipe de Billow su busto y el de la Reina, maravillosamente esculpidos en mármol.

Conferencia de ministros.

BERLÍN. Hoy han celebrado una conferencia el ministro inglés de las Colonias, conde de Crewe, con el secretario de Estado en el departamento de las Colonias alemanas, M. Dernburg.

La conferencia ha sido muy extensa. Desconocense los asuntos tratados por ambos ministros; pero no es aventurado suponer que abordaron la cuestión de delimitación de territorios en las colonias que las dos naciones poseen en el Centro y en el Sur del África, así como también de establecer una inteligencia entre ambos Gobiernos para impedir que las tribus indígenas hostiles a Alemania se acojan a territorio inglés.

¿Catulo Mendes asesinado?

VERSAILLES. El Juzgado de Instrucción ha recibido varios anónimos afirmando que Catulo Mendes ha sido víctima de un asesinato.

En uno de los anónimos se dice:

«El que esto escribe encontraba en un compartimento vecino al que ocupaba en el tren M. Mendes, y oyó ruido de lucha. Miró por el cristal y pudo ver a un hombre que hería al célebre literato.»

Desvaneciendo la sospecha.

PARIS. Interrogado el comisario de policía de Saint-Germain acerca de los rumores que han circulado atribuyendo la trágica muerte del insigne literato M. Catulo Mendes a un crimen, ha manifestado que tiene la convicción de que el ilustre escritor fué víctima de un accidente.

El comisario M. Carrette fué la primera autoridad que acudió al lugar del suceso, avisado por un empleado de la compañía del Oeste.

Todos los detalles parecen confirmar la versión de la desgracia debida a la creencia de que el tren había llegado a la estación, en el momento en que se detuvo a la entrada del túnel, que dista de la misma unos sesenta metros.

El hecho de haberse encontrado el bastón que llevaba M. Mendes roto en dos pedazos y con tierra adherida al extremo, induce a suponer que M. Mendes se apoyó fuertemente en él al advertir que perdía el equilibrio.

LOS ESCÁNDALOS DE LA MARINA RUSA

El caso Alexeieff

Inocente condenado.—Indignación pública.

SAN PETERSBURGO. Esos lectores están ya al corriente de lo ocurrido en el proceso instruido contra el general Alexeieff.

Este fué expulsado del ejército y condenado a una multa de 10.000 rublos.

Pero ahora resulta que Alexeieff es inocente y que ha sido víctima de una odiosa maquinación.

Y como el caso es altamente sintomático y revela la corrupción de los más altos organismos rusos, ó telegrafiamos sus detalles extensamente.

El general Alexeieff no es pariente siquiera del célebre almirante y Virrey del mismo apellido que huyó de Port-Arthur antes del asedio, y que fuera culpable, en gran parte, de los desastres rusos en la Manchuria.

El Alexeieff a que nos referimos estuvo largo tiempo agregado al Gran Estado Mayor de la Marina, cosa que aquí no extraña, pues los tenientes de Infantería mandan baterías de sitio y se ha visto a un coronel de Caballería encargarse del mando supremo de un acorazado de la escuadra del Báltico.

En el Gran Estado Mayor de la Marina, Alexeieff, que es un hombre honrado y patriota, pudo enterarse de espantosos horrores.

Entonces comprendió las verdaderas causas de las derrotas rusas. La rapacidad y la impudicia reinaban en dicho organismo. Quiso protestar y cayó en desgracia.

Aguardó a que la Prensa lograra un poco de libertad, y a fines del año pasado creyó la ocasión propicia y comenzó en un gran diario petersburgués una violenta campaña contra los conculsonarios del Gran Estado Mayor de la Marina.

Sus artículos, firmados con el seudónimo de Brutus, causaron una emoción enorme. Eran terminantes y las denuncias hechas en ellos, documentadas é irrefutables.

Los sátrapas del Almirantazgo, como se denomina comúnmente a los señores del Gran Estado Mayor de la Marina, quedaron aterrados. Un vengador del honor ruso, un justiciero, les atacaba a fondo, presentándoles desnudos moralmente, ante la opinión pública, que ya comienza aquí a ser una fuerza.

Averiguaron que era Alexeieff quien les dirigía ataques tan certeros y trataron de intimidarle, sin conseguir nada. Luego intentaron corromperle, y le ofrecieron sumas considerables, si cesaba en su campaña. Pero Alexeieff despreció igualmente las amenazas y las ofertas.

En vista de ello, los amenazados por sus tremendos artículos decidieron perderle y le acusaron de omocionario.

Naturalmente, no tenían pruebas, pero un tal Roudnitzki, contratista de viveres para la flota, ofreció a actuar de acusador, si le garantizaban la benevolencia del Consejo de guerra que debía juzgar al acusado.

Este Roudnitzki es un pájaro de cuenta. Ha quebrado varias veces y fué en la feria de Nijn-Novgorod, empresario de una casa de juego. Pero goza de gran autoridad en el Almirantazgo, porque los altos funcionarios del mismo le deben muchos favores inconfesables.

Y Roudnitzki presentóse ante el Tribunal marítimo y dijo que Alexeieff había recibido dinero de los abastecedores de la flota de guerra.

No pudo presentar prueba alguna; pero los juzgadores estimaron convincentes sus palabras.

En vano protestó Alexeieff indignado. El presidente del Tribunal no le dejó hablar y negóse a oír a los testigos de desargo.

Y el hombre honrado que revelase a su país las corrupciones del Almirantazgo, fué expulsado del ejército y condenado a una multa de 10.000 rublos.

La noticia de esta absurda condena indignó profundamente. Una suscripción abierta por varios amigos de Alexeieff, cubrió el importe de la multa.

De todas las ciudades de Rusia recibió Alexeieff cartas y telegramas de indignación y protesta; pero los periódicos tuvieron que callar, porque, de lo contrario, hubiesen sido denunciados y recogidos.

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

FOR
PAUL SAUNIÈRE

—Me voy a permitiré—dijo—recomendar a monseñor este salmi de perdiz y este pastel de liebre que he hecho expresamente para él. En cuanto al asado...

—Le serviré dentro de media hora—interrumpió Reginal.—Que no venga nadie a molestarnos. ¿Tenemos vino?

Por toda respuesta, maese Lourdot señaló con el dedo una cesta llena de botellas que con el Jerónimo acababa de poner al lado de la mesa.

—Bien—dijo Reginal.—Y no volváis antes de media hora.

Lourdote se inclinó atentamente y se marchó.

El marqués invitó con un ademán a Flamberge para que se sentase, y tomó asiento a su frente.

Flamberge no se hizo rogar, y atacó resucitadamente el salmi, como hombre que no ha comido en veinticuatro horas y está dispuesto a todas las proezas gastronómicas.

Reginal sostenía la competencia cuanto le era posible, sonriendo al ver que su convidado hacía tan gran honor a la cocina del León de Oro, y cortó el pastel.

—Creo, señor—dijo Reginal—que no tengo nada que decirles respecto a los talentos culinarios de maese Lourdot. No es malhom-

bre, os aseguro, a pesar de las amenazas que os ha dirigido y la violencia que ha intentado haceros. De todo esto yo soy el que tiene la culpa porque el cuarto que habitáis es el que yo ocupo siempre que vengo a Amboise, lo cual sucede casi todos los meses.

—Esto no importa, monseñor; el cuarto está a vuestra disposición desde este momento.

—De ninguna manera, señor Flamberge. Todavía no estáis bien y no consentiría que un herido...

—¡Oh! Si es mi herida lo que os inquieta, tranquilizaos—dijo Flamberge.—Está radicalmente curada desde hace cuatro ó cinco días.

—Sin embargo, aún no salís.

—Era preciso, monseñor; no tenía siquiera un óbolo y quería, para irme a pie; esperar a que estuviese completamente restablecido.

—¿Cómo! ¿Marchar a pie? Pues, según me han dicho, tenéis un magnífico caballo en la cuadra.

—Un animal magnífico, que no daría por doscientas pistolas, monseñor. Pero tenía que pagar al médico y me habría repugnado deber a maese Lourdot... ¡es habría dejado mi caballo en prenda.

—Me alegro mucho de haber llegado a tiempo para ahorrarnos esta pena—dijo Reginal.—Sé en lo que un caballero aprecia su montura.

—No vayáis tan lejos, monseñor; hasta ahora no he aceptado más que vuestra cena, y vamos a otra cosa. Hace un mes próximamente, según me han dicho, habéis llegado aquí, herido de arma de fuego en un hombre.

—Es verdad, monseñor.

—Pero, ¿qué se debía esta herida? No estamos con nadie en guerra en este momento. ¿Es acaso un duelo? ¿Es acaso consecuencia de alguna aventura de amor?

—No, monseñor; las aventuras galantes y yo somos incompatibles. Cuando no se tiene nombre ni fortuna...

—¡Bien! Pero cuando se es como vos sois, cuando se tiene el aire y las maneras que vos tenéis, es imposible encontrar muchas chicas creules.

—¡Oh! no pretendo hacerme pasar por un cenobita—dijo Flamberge, riendo;—pero si he de decir verdad, nunca he tenido tiempo para ocuparme de amor. He dejado aquí y allá, en mis numerosas peregrinaciones, algunos recuerdos; pero no vale la pena de detenerse en ellos un momento.

—Entonces, ¿no habéis sido herido en duelo?

—No, monseñor; en un combate, y en un combate tanto más estúpido, cuanto que no conocía el nombre del que yo atacaba ni el del que defendía.

—¿Vamos! ¿Es eso no es posible!

—No es posible; pero es verdad.

—¿Podéis contarme el episodio?

—Con mucho gusto, monseñor—dijo Flamberge, que acababa de acometer el pastel.

—Conocéis tan bien como yo—¿qué digo?—seguramente mejor que yo, esa inmensa selva que se encuentra a las puertas de Amboise, y por la cual habéis pasado inevitablemente, puesto que venís de Loches.

—Yo venía de Tours y me dirigía hacia Amboise, estando ya cerca de una legua, cuando, vencido por el calor y no queriendo entrar en Amboise antes de la noche, en vista de mi modesto equipaje, resolví hacer alto en la selva.

—Penetré algunos pasos en la espesura, até mi caballo a un árbol y me tumbé tranquilamente sobre la hierba.

—Pronto me quedé dormido; pero tengo el oído muy fino y me despertó al más pequeño ruido.

—Hacia próximamente dos horas que dormía cuando sentí ruido de ramas. Apliqué el oído sin moverme del sitio, y, aunque la noche empezaba ya, distinguí la silueta de cinco individuos que se ocultaban entre las malezas como si preparasen una emboscada.

—Levanté con cuidado la cabeza y observé.

—Vi un hombre de cincuenta y cinco a sesenta años, pequeño, pero regordete, de cabellos y bigote grises, ojos verdes y tan brillantes que parecía un tigre al oler la sangre.

—En el momento en que aparecía—dijo—os lanzáis sobre él y le disparáis a la vez los ocho tiros de vuestras pistolas.

—En el mismo momento oí resonar los pasos de un caballo.

—Me levanté sin hacer ruido, y mientras que los cinco bandidos miraban hacia la carretera, me acerqué a mi caballo, cogí mis pistolas y me dirigí silenciosamente hacia aquel grupo de tuantes.

—Yo me encontraba a diez pasos, cuando oí decir al que los mandaba, señalando a un caballero que avanzaba por el camino:

—¡Ahí está! ¡Es él! Lo reconozco en el odio que me inspira.

—Y yo también, a mi vez, me incliné para ver contra quién se hacían estos preparativos de muerte, viendo un jinete de la misma edad próximamente que la del gentil hombre, pero mucho más alto, de mejor aspecto y aire distinguido.

—Venía al paso, y se comprendía perfectamente que acababa de hacer una gran jornada, porque el caballo estaba blanco de espuma y respiraba ruidosamente.

—No podré explicaros lo que pasó en mi—dijo Flamberge, que no pensaba ya en comer;—pero me sentí estremecer de la cabeza a los pies ante la idea de que aquel hombre iba a perder la vida en una inmóvil emboscada.

—Apenas había entrevistado su pálido y triste semblante encuadrado por largos cabellos casi blancos, me sentí atraído hacia él por una fuerza casi invencible y resolví en el momento acudir en su ayuda.

—Después he buscado el darme cuenta de este movimiento irresistible, porque aunque muchas veces he tomado la defensa del débil, nunca, os lo juro, he obedecido a un impulso semejante, porque seguramente todo mi ser se sublevó ante la idea de que aquel ser pudiera sucumbir.

—Mi resolución fué casi instantánea. Bien pensáis, por lo demás, que no tuve tiempo de reflexionar, puesto que el jinete avanzaba a grandes pasos hacia la muerte.

—En el momento en que pasaba ante los asesinos que le acechaban, el jefe de aquellos asesinos se precipitó a la brida del caballo y le dió tan violenta sacudida, que la pobre bestia dobló sus patas traseras.

—¡Fuego!—gritó al mismo tiempo.

—Pero antes de que hubieran tenido tiempo de arrojar sobre la víctima, yo había echado por tierra a dos con mis pistolas, y me precipitaba con la espada sobre los otros dos, que estaban aterrados con mi inesperada agresión.

(Continuará.)

AUSTRIA E ITALIA Tirantez de relaciones

Acuerdo alarmante. VIENA. Asegúrese en los centros políticos que el ministro de la Guerra ha dado órdenes para que sean reforzadas las tropas que cubren las plazas del Austria Meridional...

Las propiedades del difunto, que representan el valor de tal cantidad, se hallan situadas en los alrededores de Río Janeiro. El joven Rogers conoció hace algún tiempo...

MISCELANEA

La causa de Mattis.

PARIS. El juez M. Joliot, encargado de instruir la causa seguida contra el mozo de café Mattis, por haber agredido al Presidente de la República...

El diputado Legitimista.

BURDEOS. Esta tarde ha llegado a Pouillau el transatlántico Guadalupe. A bordo venía el diputado por Guadalupe M. Legitimista...

Las ejecuciones.

SAN PETERSBURGO. Los diputados de la Duma han acordado que la proposición presentada al Parlamento pidiendo la modificación de la pena de muerte pase a estudio de una Comisión especial encargada de emitir dictamen.

Se confirma el crimen.

SANTIAGO DE CHILE. Los funerales del Canciller de la Legación de Alemania han sido una imponente manifestación de duelo. Ha asistido a la triste ceremonia todo el Cuerpo diplomático en pleno.

Los donativos españoles.

NAPOLÉS. Nota detallada de la distribución, por los Sres. Pérez Caballero y conde del Grove, de las 80.000 liras en metálico a que quedó reducido el donativo de España.

Justo tributo.

ROMA. El primer pueblo que será reedificado en Calabria llevará el nombre de «Estados Unidos», como justo tributo a la generosidad que, con ocasión de la catástrofe, han demostrado los yanquis.

ECOS DE LONDRES ¡Patapúm!, ¡ohin!, ¡ohin!

DE NUESTRO REDACTOR

¿Se logrará que entre un melodrama, An Englishman's Home (El hogar de un inglés) y un periódico, The Daily Mail, obtenga el ministro de la Guerra los 100.000 voluntarios que aún necesita para constituir su ejército territorial?

Esta pregunta sería ridícula en cualquier otro país. No se sabe de periódicos ni de melodramas tan poderosos que puedan levantar ejércitos de 50.000 hombres cada uno.

El ejército voluntario de Inglaterra, bueno o malo, con sus 200.000 hombres, se ha constituido porque en 1859 se habló de la posibilidad de una invasión. El país se alarmó; el general Peel, entonces ministro de la Guerra, aprovechó la alarma.

Todos los que se ocupan en llenar los cuadros territoriales, desde Mr. Haldane hasta el diputado socialista Mr. Crooks, pasando por el conservador imperialista lord Esber, han cogido el melodrama por los cabellos y se han convertido en espontánea claqué.

El autor del melodrama, que es el comandante Guy du Maurier, actualmente de servicio en África, se va a hacer millonario con sólo esta obra, porque se va a representar al mismo tiempo en dos ó tres teatros de Londres y en cuarenta ó cincuenta teatros de provincias.

El principio del voluntarismo en estas cuestiones—no hay ni que decirlo—me parece absurdo. El servicio a la Patria es una contribución, y las contribuciones no deben ser voluntarias para el Estado, sino obligatorias, porque si las contribuciones fuesen voluntarias, el contribuyente honesto pagaría, no sólo su parte, sino la del bribón que no pagase nada.

Y así ahora el territorial alistado no sólo ha de desempeñar su parte de servicio, sino la del vecino que no se alista, y ha de perjudicarse en sus ocupaciones para beneficio de su vecino. Esto es lo que dice el sentido común. Pero frente a la fuerza del sentido común

se viene agitando en Inglaterra con tanto éxite y desde hace tanto tiempo la del entusiasmo, que el intelectualismo del cronista no se atreve a negar la probabilidad de que alcancen éxito las prédicas, un tanto atropolladas, del melodrama y del periódico.

Ramiro de Maestu.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La sublevación de Resht.

TEHERAN. Ha salido una columna de tropas imperiales con dirección a Resht. Las tropas expedicionarias forman un contingente de 400 jinetes, con varias piezas de Artillería.

Se recordará que la ciudad de Resht está situada cerca del mar Caspio; así es que se considera sumamente difícil que la columna pueda llegar a su destino sin ser antes completamente aniquilada por los nacionalistas que cuentan en su lucha con el apoyo de los belicosos habitantes de las regiones situadas al Norte del Imperio.

En cuanto a la población de Resht, las últimas noticias recibidas en esta capital confirman que el gobernador y otros elevados funcionarios fueron asesinados por los revolucionarios. Dueños estos últimos de la ciudad, han establecido un Gobierno provisional.

Se sabe también que durante el movimiento revolucionario y después del triunfo de los constitucionales, los europeos que residen en Resht no han corrido ningún peligro. Nuevos ministros turcos.

COSTANTINOPLA. Por virtud de las modificaciones que ha sufrido el Gobierno, el general Nazim-pachá, comandante en jefe del Cuerpo de Ejército de Andrinópolis, pasa a ocupar el cargo de ministro de la Guerra.

En la India inglesa.

CALCUTTA. Después de los últimos atentados, había transcurrido algún tiempo sin que los terroristas llevaran a cabo ningún nuevo acto de venganza, y comenzaba a desaparecer el estado de inquietud y alarma que existía entre el elemento europeo.

Pero un nuevo crimen viene a borrar de nuevo los optimismos de las autoridades y a plantear de nuevo la cuestión, en la que aparecen involucrados el fanatismo, el terrorismo y las aspiraciones de emancipación.

Habíase reunido en Alipur el Tribunal encargado de examinar el proceso instruido contra varios indígenas acusados de haber conspirado para provocar una sublevación nacionalista.

En la sala donde se celebraba la vista penetró un joven de Bengala, y mientras el magistrado indígena, M. Biswas, estaba ejerciendo su misión de acusador público, el joven bengalés sacó un revólver e hizo fuego contra él, dejándole muerto en el estrado.

Los agentes se abalanzaron sobre el autor del crimen, consiguiendo capturarlo.

Atentado terrorista.

CALCUTTA. Además del crimen cometido en Alipur y del que ya he dado noticia, se ha registrado un nuevo atentado criminal.

Al regresar Mr. Hume, fiscal del Tribunal Superior de Calcutta, de una excursión realizada por las inmediaciones de la población, fueron arrojadas contra el vagón en donde iba dos bombas.

Afortunadamente los explosivos no estallaron. Los autores del criminal atentado huyeron aprovechando la oscuridad de la noche.

Dimisión de un ministro serbio.

BELGRADO. En vista de que la Comisión parlamentaria ha denegado el último crédito solicitado por el ministro de la Guerra para completar los armamentos y defensas del territorio, ha dimitido M. Tsrkovitch.

El Rey se ha negado a aceptar la dimisión del ministro de la Guerra. El Gobierno se ha reunido en Consejo de Ministros para deliberar acerca de la situación.

LOS OBREROS SIN TRABAJO

Agitación proletaria

Catorce detenciones.

BERLIN. En el curso de las manifestaciones realizadas ayer por los sin trabajo, la policía operó catorce detenciones. Los detenidos continúan presos.

Mitín monstruo.

MANCHESTER. Ayer se reunieron los obreros sin trabajo, acordando organizar para hoy un mitín monstruo.

En la reunión predominaron temperamentos de gran energía; los jefes del movimiento pronunciaron discursos excitando a los obreros a no faltar al mitín y a ir armados.

—Llevad aunque sean palos de escobones, pero no os presentéis con las manos vacías. Estas palabras han producido extraordinario efecto entre los obreros, que se proponen seguir los consejos de sus jefes.

La policía toma toda clase de medidas para evitar que el orden se altere.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Un incendio.

ROMA. Dieron de Lovere que un violento incendio ha causado grandes daños en los talleres de una Compañía de navegación.

Las llamas han destruido varios vagones y un navío en construcción.

Las pérdidas son considerables.

Casa hundida.

ROMA. Dieron de Palmi que cerca de Loggia se ha hundido una casa.

Las ocho personas que vivían en ella han sido sepultadas por sus escombros.

MUNDO ECLESIASTICO

Mensaje al Papa.

ROMA. Los cardenales monseñor Nava, arzobispo de Catania y monseñor Luadi, arzobispo de Palermo, han enviado a Su Santidad, en nombre del Episcopado de Sicilia, un expresivo mensaje de gratitud por el celo con que han acudido a remediar las consecuencias del cataclismo que ha devastado parte de la isla.

NECROLOGÍA

Las exequias de Coquelin (cadet).

PARIS. Se han celebrado con gran solemnidad en Suresnes las exequias de Coquelin (cadet).

A la fúnebre ceremonia asistían todas las personalidades del mundo teatral.

M. Jules Claretie, Pierre Gailhard y Mounet Jully pronunciaron sentidos discursos.

AMERICA LATINA

Motín en Rosario.

BUENOS AIRES. Noticias de Rosario dan cuenta de haberse producido allí un grave motín, con motivo de los nuevos impuestos municipales, que la población considera excesivos.

El vecindario se amotinó, saqueando el Mercado Central.

La policía intervino, y entre ella y los amotinados se entabló una reñida lucha, de la que han resultado dos muertos y varios heridos.

A la hora presente reina tranquilidad; pero la Bolsa no ha abierto hoy sus puertas.

El Ayuntamiento ha dimitido en pleno.

GUERRA Y MARINA

El Ejército colonial.

LONDRES. Hoy han celebrado un banquete los oficiales del Ejército territorial.

El acto fué presidido por el secretario de Estado en el War-Office, Mr. Haldane.

Al finalizar el banquete, Mr. Haldane pronunció un brindis, en que declaró que el Gobierno negocia actualmente con las colonias la formación de un Ejército imperial, destinado a sustituir al Ejército británico en sus territorios.

BOLSAS Y MERCADOS

MADRID

Table with financial data for Madrid, including Cierre del día 11, Interior fin corriente, Amortizable, Banco de España, etc.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Libras, Marcos, and other currencies.

BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including Cierre del día 11, Interior fin corriente, Amortizable, etc.

PARIS

Table with financial data for Paris, including Cierre del día 11, Renta francesa, Exterior español, etc.

BILBAO

Table with financial data for Bilbao, including Cierre del día 11, Interior fin corriente, Amortizable, etc.

LONDRES

Table with financial data for London, including Cierre del día 11, Exterior, Consolidados ingleses, etc.

VALLEADOLID II.

Table with market data for Valladolid, including Trigo, Harina selecta, etc.

SEVILLA I.

Table with market data for Seville, including Trigo semental, Harina selecta, etc.

INFORMACIONES DE MADRID

EN EL ATENEO

Conferencia del señor Malagarriga

Ante numerosa y distinguida concurrencia dió anoche su anunciada conferencia, en el Ateneo, Carlos Malagarriga sobre el tema «Imperialismo y emigración».

Comenzó manifestando la emoción que sentía al encontrarse en la casa de su juventud. No voy a exponer—dijo—conceptos nuevos, sino á ofrecerlos la resultante de lo que he vivido durante veinte años.

La emigración es el hecho histórico más corriente, pero diferenciase la emigración antigua de la moderna, en que aquella era colectiva, mientras que ésta es individual; la emigración antigua, como la moderna, tienen de común que ambas responden á un mismo fin, el fin económico. No se desangran los pueblos por la emigración—los que tal dicen se equivocan.—Italia es cada día más poderosa por el hecho mismo de su gran emigración.

Examina el Sr. Malagarriga la natural tendencia del emigrante á buscar el país análogo al suyo en el clima, igualdad de costumbres, etc.

Describe admirablemente el estado de espíritu que se produce en el emigrante al marchar desilusionado, con tristeza, de su patria, la cual llega á borrar al aproximarse á la tierra extraña; y la idea de esa misma patria, que, no bien pasada la primera impresión, por el choque con hombres de otros países, por los movimientos sociales nuevos que le son hostiles, por el mismo ambiente, empieza á surgir de nuevo en su mente, haciéndole refugiarse en tan santa idea, la cual recobra su imperio y ya no se borra jamás.

Explica el movimiento subconsciente de España á América, en el cual hay algo secreto, en este constante ir de las muchedumbres, siempre en progresión creciente, y dice: Este algo secreto es el instinto de la raza, que se manifiesta lo mismo en el bracero que emigra analfabeto, que en el hombre intelectual; idea grande, inconsciente, pero formada, de que España tiene mucho que hacer todavía en América.

El grado de las relaciones iberoamericanas no se ha de hallar en las relaciones diplomáticas, sino en algo más íntimo, en un estado de penetración de estados paralelos de su vida, sin llegar á una federación entre España y sus antiguas colonias.

Hablando del imperialismo, dice que la nación que no quiera ser colonia tiene que ser Imperio, y con este motivo, canta un himno al amor que los españoles sienten por su independencia y su soberanía. «España no puede ser jamás colonia».

En el fondo de todo Imperio ha habido siempre un contenido económico: en los antiguos, la preocupación de ir á buscar el oro, las riquezas; el fondo económico de los Imperios modernos, mercados para la producción, y lo mismo en los contemporáneos, como lo demuestra la actual preocupación del Japón y de los Estados Unidos.

«El viaje asombroso de la escuadra yanqui alrededor del mundo no ha tenido otra finalidad—dice—que buscar nuevos mercados á su producción».

Para desarrollar este imperialismo hace falta un instrumento; unas veces este instrumento es un gran Ejército, una poderosa Armada, el esfuerzo de todo un pueblo; pero España, para realizar y llevar á cabo el imperialismo que exige la existencia de los pueblos modernos, tiene un instrumento mucho más poderoso que aquéllos, que es el idioma, la lengua castellana, que se ve atacada por lenguas extrañas, por otros idiomas, principalmente el italiano, el inglés, el francés, el alemán, y, sin embargo, se conserva inalterable y por él el emigrante español triunfa y la nación española puede cimentar el imperialismo soñado, fundado en un mismo ideal económico, sin menoscabar en lo más mínimo la soberanía de las numerosas Repúblicas americanas, celosas, como España, de su independencia.

Hay que elaborar—termina diciendo Malagarriga—primero por alcanzar el agrado de los habitantes de aquellas Repúblicas, y segundo, por conseguir su simpatía, cosas que están muy lejos de poseer los españoles. Otros países más prácticos que el nuestro han conseguido esos afectos. Francia, y, sobre todo Italia, cuyos hombres de Estado, pensadores, escritores y artistas se ocupan contentamente de las cosas de América. En América existen dos millones de españoles, que no piden nada para sí, sino que quieren contribuir al engrandecimiento de su patria, haciendo toda clase de sacrificios, pagando, por ejemplo, una representación espléndida de España allí, porque América—concluye diciendo Malagarriga—es la razón de ser España.

Terminada su conferencia, el Sr. Malagarriga fué muy justamente aplaudido y felicitado.

POR MADRID

ATRACCION DE FORASTEROS

Anoche, á las diez, se reunió en el Círculo de la Unión Mercantil el Sindicato de atracción de forasteros, bajo la presidencia de D. Segismundo Moret.

La concurrencia, aunque no tan numerosa como en anteriores reuniones, estaba formada por representantes de gremios, presidentes de Círculos madrileños y hombres políticos, entre los que se hallaban los Sres. Aguilera, marqués de Cabriñana, Ruano, Comas, Suárez Inclán, Garay Rowart, Prieto, Martín (D. Nicolás) y otros.

Después de aprobada el acta, el Sr. Moret, cumplimentando un acuerdo de la junta anterior, dió lectura de los nombres de los individuos que han de formar la Junta directiva y las diferentes Comisiones que han de organizar los festejos que se proyectan celebrar en el próximo mes de mayo para atraer forasteros á esta capital.

La Junta directiva del Sindicato quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente.—D. Segismundo Moret.
Vicepresidentes.—Sres. Aguilera, Capdevielle, Comas, marqués de Santillana y Garay Rowart.

Tesorero.—Sr. Director del Banco Hispanoamericano.
Contador.—D. Rafael Rech.
Secretario general.—D. Francisco Ruano Carriedo.

Secretarios de actas.—Sres. Carrasco y Lastra.
Vocales.—Las presidentes que elijan las siete Comisiones del Sindicato.

También fueron elegidos los individuos que han de formar parte de esas Comisiones, nombrándose los secretarios de ellas y dejando la designación de presidentes para cuando las Comisiones estén constituidas.

Los secretarios elegidos fueron los siguientes:

Hacienda.—Sr. Chavarri (D. Enrique B.)
Viajeros y tráfico.—Sr. Angoloti.
Hospedajes.—Sr. de Lama.
Relaciones oficiales.—Sr. Sáinz Romillo.
Festejos.—Sr. Martín (D. Nicolás).
Propaganda y Prensa.—Sr. Bello.
Relaciones con los gremios.—Sr. Díez (don Pedro).

Se aprobó provisionalmente un proyecto de Reglamento que será ampliado y modificado mediante las mociones escritas que los individuos del Sindicato remitan á la Junta directiva.

De acuerdo con un representante de la Junta de gobierno del Círculo de la Unión Mercantil, quedó habilitada en el local del Círculo la Secretaría del Sindicato.

Anunció el Sr. Moret que la Directiva tenía adelantados grandes trabajos para la realización de los festejos proyectados, y manifestó que para evitar discusiones prolijas los daría á conocer la Junta en el seno de las comisiones, y cuando éstas los aprueben, pasarán á la aprobación de la Junta general.

Esta mostró su conformidad á cuanto el señor Moret propuso, y se levantó la sesión.

El entusiasmo entre los reunidos fué grande y todo hace esperar que si los buenos propósitos de que están animados los individuos del Sindicato se realizan, conseguirá el comercio y la industria madrileños atraer á esta corte gran número de forasteros.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se dan las gracias de real orden por los trabajos efectuados para fijar las funciones del Estado Mayor Central á los generales Linares, Suárez Inclán y Madariaga y subintendente militar Sr. Olguera, vocales permanentes de la Junta, y á los generales Benítez, Marvá y Martín Puente, intendente Sr. Arroyo é inspector médico Sr. Albayó y secretario Sr. Alemany, que eventualmente concurrirán á la mayor parte de las sesiones de la Junta.

—Pasa á situación de reemplazo el capitán de Infantería Sr. González Galindo y á supernumerario el capitán de Artillería Sr. Dfe.

—Deja de pertenecer al profesorado de la Academia de Infantería el capitán Sr. Romerales Quintero.

—Se publica una propuesta de destinos de Carabineros con dos comandantes, cinco capitanes y dos primeros tenientes.

—Hay dos vacantes de profesor en la Academia de Administración militar, una de comisario de segunda y otra de oficial primero.

—Se recomienda la adquisición de la obra *Elementos de historia militar*, de que es autor el capitán de Caballería Sr. Gil Picache.

—Se publican los reales decretos ayer firmados por S. M., entre ellos el que se refiere al nuevo reglamento del Estado Mayor Central, que consta de 41 artículos y es muy extenso.

Como síntesis de lo que el reglamento dice, y que merece ser estudiado con detenimiento, como se hará en día oportuno, transcribiremos las siguientes líneas de *El Ejército Español*, que marcan claramente cuáles han de ser en el porvenir las funciones del Estado Mayor Central y cuáles las del ministerio de la Guerra.

Dicen así: «El Estado Mayor Central se le da todo aquello que le corresponde y que contribuye á mantener su prestigio; pero se le quita todo lo que las tendencias absorbentes de aquel Centro había ido arrancando á la debilidad ó á la buena fe de los ministros de la Guerra. Se retrotraen las cosas á la fecha de la creación del Estado Mayor Central, en 1904, y nada de lo que desde entonces se ha dispuesto contrario á la letra ó el espíritu del decreto-ley subsiste.

—Volverá, pues, el Cuerpo de Estado Mayor á depender del ministerio, y el Estado Mayor Central no dirigirá las grandes maniobras, ya que es el encargado de juzgarlas y su intervención podía ocasionar rozamientos con los capitanes generales.

—Obligado á desarrollar las iniciativas del ministro, su independencia se reducirá á la facultad de salvar su opinión en una nota puesta al pie del trabajo que lleve á cabo, para mayor ilustración del Consejo de ministros ó de las Cortes en los casos en que éstas ó aquél deban intervenir en la resolución del proyecto ministerial.

En una palabra, se ha tratado de dar al Estado Mayor Central cuanto el decreto-ley de su creación le asignaba; pero impidiendo que pueda cometer ninguna invasión de atribuciones, incompatible con la Constitución ó con el prestigio y la autoridad que en todo momento deben conservar los capitanes generales.

—Ha fallecido en Aranjuez el capitán D. Manuel Hernández, destinado en aquella Comisión liquidadora.

—Han llegado á Granada dos compañías del regimiento de Extremadura, mandadas por un comandante, dos capitanes y varios oficiales, que van á aumentar aquella guarnición.

—Los jefes y oficiales del regimiento de Córdoba obsequiarán á sus compañeros con un espléndido banquete.

—Los profesores de Equitación, Sres. Plá y Rosell, van destinados, respectivamente, á los regimientos de Cazadores de Talavera y Lanceros de España.

—Hoy se celebrará en Barcelona un Consejo de Guerra para juzgar al médico segundo D. Mariano Navarro, procesado por un incidente ocurrido el último verano en la Plaza de Toros de dicha ciudad.

—Se encuentra mejor de las lesiones que sufrió al caerse del caballo el teniente coronel del regimiento de Asia, Sr. Esquerdo.

—No tardará mucho tiempo en verse ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa seguida contra el carabino Manuel Ramírez, para quien se piden dos penas de muerte. Es defensor el capitán del regimiento de San Quintín, D. Jesús de Mijares.

—Teniendo en cuenta que varias Agencias de quintos no han cumplido sus compromisos, y que bastantes reclutas han sufrido cambios de situación, el ministro de la Guerra ha firmado ayer una real orden prorrogando hasta fin de mes el plazo de redención á metálico.

—Esta real orden se publicará hoy viernes.

—El domingo se publicará la convocatoria de ingreso en las Academias militares. El número de plazas en cada Academia es el que ya hemos publicado.

—Ha fallecido en Alcazar de San Juan el comandante de aquella zona, Sr. Requena.

A.

El agua de Cestona

cura casi siempre y seguramente alivia las afecciones del hígado, bazo, riñones é intestinos. Son las dotadas de mayor potencia eliminadora del ácido úrico, para lo que no tienen rival.

Para detalles, Urosas, 11.

CASA REAL

S. M. el Rey ha presidido el Consejo de ministros, que duró hasta poco después de las doce.

Al decir del propio Sr. Maura, su discurso fué sobre lo que se ve, sobre lo que está en el ambiente, sobre política exterior, comentando, como hecho satisfactorio, el acuerdo francoalemán respecto á Marruecos; sobre política interior, glosando la labor parlamentaria.

S. M. el Rey se interesó mucho en las resultas del incendio de la Universidad de los Agustinos en El Escorial.

De ello se habló con alguna extensión; aquel establecimiento docente es una Universidad libre y al Estado lo que más le interesa es que el incendio no se propagara al Monasterio.

El siniestro afectó á las techumbres Oeste y Sur y al piso principal por la necesidad de abrir boquetes para dar salida á los escombros que se acumularon en dicha planta principal.

El incendio afecta poco á la vida escolar. De cien habitaciones que había disponibles se han salvado unas 70, y se creen bastantes un par de días para reanudar las clases.

El ministro de la Gobernación no asistió al Consejo por estar en cuarentena su hijo.

Se habló también en Consejo del viaje de Su Majestad á Villaviciosa de Portugal.

Lo hará de incógnito, y será absolutamente particular y privada la entrevista con el Monarca lusitano.

Don Alfonso llegará á Villaviciosa mañana viernes, á las once de la mañana, y el sábado emprenderá por la tarde el regreso á Madrid para llegar el domingo por la mañana.

El ministro de Estado confirmó al salir del Consejo la escaramuza de Cabo de Agua, donde un moro á caballo agredió é hirió á un centinela español, que está curándose en el Hospital de Chafarinas. El hecho no es de ahora, sino de hace algunos días. El general ha impuesto una multa al moro que se supone agresor, y además ha sido expulsado de la kábilá á que pertenecía.

El ministro de Instrucción pública entregó á S. M. un ejemplar de la Estadística escolar, y otro de los Anales de la Universidad de Barcelona.

El de la Guerra negó que vaya S. M. á Málaga, á revistar 5.000 hombres que se suponen destinados á Melilla.

S. M. el Rey firmó los siguientes decretos: **Gracia y Justicia é Instrucción pública.**—Concediendo el título de condesa del Rincón á la bella señorita María Mitjans, hija de la marquesa de Manzanedo, y el nombramiento del señor Checa para el cargo de delegado de Instrucción pública de Sevilla, en reemplazo del marqués de Gandul, que ha dimitido.

El Sr. Prado Palacio ha entregado á Su Majestad el boceto del monumento que ha de conmemorar en Jaén las batallas de Bailén y de las Navas de Tolosa.

Después del Consejo de Ministros ha ofrecido sus respetos á S. M. el embajador de Francia.

Parece acordada para el día 21 del actual la marcha de los Reyes á Sevilla.

SS. MM. estarán de regreso en Madrid para Semana Santa. Entonces se decidirá lo del viaje á La Granja. S. M. la Reina desea dar á luz en dicho real sitio, pero en mayo, que ocurrirá el alumbramiento los fríos son allí muy intensos.

Aquel palacio está dotado de todo el confort necesario.

El mejor tónico

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos en niños y adultos, se usa el DINAMOGENO Sáiz de Carlos con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

OTRO CONFLICTO

Aspiraciones de las Vascongadas

Después de la entrevista que anteaer celebraron con el Presidente del Consejo los representantes de las Diputaciones de Guipúzcoa, Alava y Vizcaya, para solicitar que fuera admitida la enmienda al proyecto de régimen local, á fin de que se restablezcan las antiguas Juntas y otras prácticas forales, en vista de la actitud del Sr. Maura, «opuesto á introducir tales modificaciones, los comisionados se reunieron ayer para ponerse de acuerdo en lo referente á este punto esencialísimo de las provincias.

Los comisionados de Vizcaya hicieron algunas indicaciones relativas á la conveniencia de redactar algunas otras enmiendas de más fácil admisión, ya que la redactada por las tres Diputaciones no ha de prosperar en los actuales momentos.

Los guipuzcoanos mostráronse desde luego decididos á que no se admitan en grado alguno modificaciones que estén fuera del espíritu que informa el régimen foral, pues todo lo que no sea la enmienda redactada de común acuerdo y que sintetiza el unánime sentir de los vascongados en este punto importantísimo de la vida regional, será desvirtuar las tradicionales prácticas de aquel régimen.

Así se acordó en definitiva, y para hoy están convocados los diputados y senadores que, en unión de los representantes de las Diputaciones, determinarán lo que haya de hacerse en vista de la actitud del Gobierno.

Planteamiento, el acuerdo se reducirá á desistir de toda gestión, regresando los comisionados á sus respectivas provincias para dar cuenta de lo ocurrido.

Sin embargo, parece que los diputados á Cortes están decididos, aun desistiendo de toda gestión las Diputaciones, á provocar un debate, por virtud de enmiendas ó por medio de una proposición incidental, para que queden bien expresadas las aspiraciones del país vasco y para que sobre ello emitan su opinión los jefes de grupos parlamentarios.

El Sr. Maura, según nuestros informes, no rechaza el espíritu de la enmienda presentada por las Diputaciones; pero cree que no es este el momento de plantear la cuestión, pues podría crear dificultades enormes á la aprobación del proyecto de régimen local.

Lo que debe ocurrirle al Sr. Maura, según

nuestros informes, es que tiene noticia de que alguna agrupación parlamentaria aprovechará la oportunidad para hablar de que el proyecto es peligroso y rescindir antiguos recelos.

De todos modos, al Gobierno se le crea un conflicto con esta cuestión, pues los diputados por las provincias vascongadas, especialmente el señor Vega Seoane, están decididos á plantear un amplio debate tan pronto como se pongan á discusión los artículos adicionales del proyecto de régimen local, que los vascos estiman atentatorios á sus prerrogativas y tradicionales derechos.

En Guipúzcoa, Alava y Vizcaya, á pesar de que todas las cosas se hacen con gran aplomo y serenidad, como corresponde á países serios y bien organizados, que podrían servir de modelo á los administradores de la cosa pública, reina alguna inquietud con motivo de las negativas del Gobierno, que echa toda la culpa á las minorías.

Por ello será conveniente que las minorías hablen.

MOTIN EN SAN JUAN DE DIOS

El espíritu levantisco de las enfermas acogidas en el Hospital de San Juan de Dios, se manifestó ayer mañana amplio y decidido para llevar á cabo una estruendosa protesta.

Hubo un motín pequeño anteaer; pero el de ayer ha revestido indudablemente más importancia.

Apenas se levantaron de la cama las enfermas cuando entre ellas corrióse la orden de que hoy la protesta había de ser ruidosa.

—No queremos tífoos en el Hospital!
—Que los lleven á otra parte!
—Que nos dejen salir á la calle!
—¡A la calle!

Estas manifestaciones, producidas con gritos ensordecedores, fueron el comienzo del motín de hoy.

Acudieron las Hermanas de la Caridad que tiene á su cuidado el Hospital, y los empleados, siendo recibidas estas personas con gritos y exclamaciones, intercalados del más pintoresco lenguaje.

No se contentaron con gritar las amotinadas, sino que creyeron que había llegado el momento de poner en práctica toda clase de procedimientos, y de las palabras pasaron á los hechos.

Poco después caían en pedazos todos los cristales de las ventanas.

El pabellón donde se alojaban quedó sin un solo vidrio sano.

Como es consiguiente, á los cristales siguieron cuantos objetos eran fáciles de romper, y en pocos momentos todo quedó destruido.

—¡Vamos fuera!—dijeron, y al jardín que rodea el pabellón de mujeres, se precipitaron éstas.

Afortunadamente, para la salvación del edificio, ya se habían tomado las debidas precauciones, y la verja que rodea el jardín y el pabellón estaba cerrada.

Además habían acudido fuerzas de Orden Público, que se situaron detrás de la verja, para rechazar á las amotinadas, si éstas lograban franquearla.

No fué así, y las mujeres tuvieron que reducir su protesta y su motín al pequeño espacio de que se habían posesionado.

Allí el vocerío y escándalo eran grandísimos. Algunas, provistas de piedras y objetos duros, servíanse de ellos como de proyectiles, lanzándolos contra los cristales de los pabellones y galerías inmediatas, y contra el grupo de personas que había acudido al escándalo.

Bastantes cristales de los pasos cubiertos que hay en las inmediaciones de los pabellones, también fueron destruidos.

Algunas de las piedras cayeron donde estaban las autoridades, alcanzando una de ellas á un teniente de Seguridad y otra á un guardia.

Ninguno de ambos resultó herido.

Desde el Hospital se puso el hecho en conocimiento del gobernador civil, el cual dispuso que marchasen allí las fuerzas necesarias.

Poco después llegaban más guardias de Seguridad y algunas parejas de los mismos á caballo.

Estos se quedaron custodiando los alrededores del edificio.

Los guardias penetraron en el interior, situándose en torno del pabellón de mujeres.

También se presentó el inspector de Vigilancia Sr. Cuadrupani y algunos agentes.

Realmente las fuerzas nada pudieron hacer, pues las amotinadas se hallaban reducidas á su pabellón y al jardín que le rodea.

Cuando ya no hallaron nada que destruir, contentáronse con gritar.

Algunos de los proyectiles llegaron hasta las ventanas del pabellón destinado á Museo, rompiendo asimismo los cristales.

Durante toda la tarde, la protesta de las enfermas fué la misma, durante el griterío.

Las enfermas continuaron alborotando durante toda la tarde, encerradas en el jardín.

El comisario del distrito, Sr. Casal, y el teniente de Seguridad Sr. Alastuy, con más de 70 guardias á sus órdenes, estuvieron encargados de velar por el orden.

Durante el tumulto se escabulleron unas cuantas.

Siete de las alborotadoras fueron conducidas á una habitación próxima al despacho del director del Hospital, Sr. Girón.

El vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Rengifo, procuró convencerlas de que depusieran su actitud y aconsejaron á sus compañeros, como principales cabezas de motín, que volvieran á las salas y se dejaran de promover escándalo.

Ellas no quisieron hacerlo, á pesar de que el decano de Medicina del Hospital, Sr. Pérez Obón, les aseguró que todo peligro de contagio con los tífoos era nulo, á causa de las condiciones en que se encuentran los pabellones, alejados una gran distancia de donde ellas se encuentran.

Las mujeres no se daban por convencidas, y pedían que las dejaran marchar.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

De *Diario Universal*: «En honor de los Sres. Malagarriga y De Deu, que recientemente han llegado de la Argentina para ultimar todo lo relativo á la erección de un monumento conmemorativo de la independencia de aquel país, se ha celebrado hoy un banquete en el Ideal Room.

En él pronunciaron elocuentes discursos los Sres. Catalina, Malagarriga y De Deu, Santillán Luca de Tena, Soriano, Menéndez Pallarés, Morote, Castrovido, en nombre de la Prensa; Nougués, Corominas, Morayta, Ladevesse, Vilaríño y otros.

También leyó en el banquete, por el señor Morote, una carta de Cavia.

El banquete ha estado concurrencísimo, y en él, además del obsequio á los señores citados, se conmemoró el 11 de febrero, fecha de la proclamación de la República española.

El Sr. Soriano propuso se formase un bloque de todos los republicanos, sin distinción de matices.»

De *El Correo*: «La atención pública empieza á fijarse en el acuerdo sobre Marruecos firmado entre Francia y Alemania.

Mediante él, Francia consolida su privilegiada posición en el imperio marroquí, y podrá obrar ya con toda libertad sin temor á los recelos y las dificultades que la suscitó Alemania en los tres últimos años.

Resalta esto de tal modo y son tan apremiantes las ambiciones del partido colonial francés, que la opinión española empieza á preguntarse si ese nuevo convenio no tendrá resultados perjudiciales para los intereses de España en Marruecos, puesto que á pesar de nuestra *entente cordiale* con Francia, es lo cierto que ésta, cuando le ha convenido, obró por sí sola y en condiciones no muy favorables para nuestros intereses, y también que Francia se ha amparado en España cuando se ha metido en empeños difíciles.»

De *España Nueva*: «El artículo de fondo de un popular colega de la mañana que hasta ahora ha venido defendiendo ardorosamente la política del Sr. Moret, y que hoy levanta bandera de rebeldía, ha producido entre las huestes liberales el efecto que es de suponer. Desde primera hora estaban ya en la Cámara los Sres. Moret, Canalejas, García Prieto, Gasset y otros prohombres del partido acudido «temporalmente» por D. Segismundo.

Decimos «temporalmente», porque de tal forma se van poniendo las cosas que es posible que dentro de dos ó tres días el partido liberal esté convertido en dos ó tres... Nos explicaremos.

El Sr. Moret ha recibido con marcado disgusto el aludido artículo, y aunque D. Segis no ha dicho nada, escuchándose en una impenetrable reserva, es lo cierto que de sus labios la palabra «excomulgación» ha salido más de una vez.

Las conferencias, los apartes y los conciliábulos han menudeado de tal forma, que han producido numerosos y sabrosos comentarios.

Parece ser que el Sr. Gasset ha celebrado hoy una extensa conferencia con su jefe, al que no le ha ocultado que está de absoluto acuerdo con el artículo á que hacemos referencia. Y no es eso lo peor, sino que al lado del joven ex ministro está un buen grupo de «rebeldes», que dicen no están dispuestos á secundar la actitud en que se ha colocado el jefe de los liberales.»

De *El Mundo*: «Ahora, en pocos días, sin contar con España para nada, Francia y Alemania se entienden con lo cual se borra todo lo hecho en Algeciras, realizado porque no se entendían. De esta suerte nuestro papel de comparsas se acienta, ya que antes se nos dió una considerable alternativa, más de fórmula, y ahora ni en fórmula siquiera se acuerda nada de nosotros.

Después de entenderse Francia y Alemania, de quedarse aquélla con la acción política y de repartirse ambas la economía, ¿qué van á hacer con España? Ya lo dice reposadamente el señor León y Castillo: comunicarnos lo que han hecho. Nosotros firmaremos un *conforme*, y se acabó.

Maura es, sin duda, un gran político; pero un gran político unilateral. Diríase que en su cerebro no cabe más que una sola concepción y un solo asunto. Ha dedicado su gran talento á la reforma regional de España, y no ha tenido un adarme de inteligencia para la política en Marruecos, uno de los aspectos de nuestro porvenir.

«Es que se ha dicho: «Para la política interior tengo una libertad de acción, y en la internacional no podemos nada?»

Pues declárese esto de una manera oficial. Rejajémonos voluntariamente en categoría y en gastos cuanto se nos rebaja por ahí en consideración de atendible potencia; suprimamos buques de guerra y Embajadas, y trabajemos y vivamos como sea posible, resignados á ser una nación un poco menos influyente que Bélgica, lo cual es resignarse á concluir, ya que nuestra posición geográfica nos impide el dichoso papel de eterno país neutral con quien nadie se mete.»

Mundo eclesiástico

Con la solemnidad anunciada, se ha celebrado ayer la segunda sesión del Sínodo diocesano marplatense, cuyo acto es tan importante y de tanta trascendencia, que sin duda alguna ha de figurar en primera línea entre los notables trabajos que ha realizado el muy ilustrado obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Salvador y Barrera.

Después de celebrada esta hoy misa solemne de *Requiem*, con el responso *Libera me*, empezó la sesión.

La de mañana, última del muy importante Sínodo, tal vez sea pública en casi su totalidad.

Terminada la sesión, se celebrará misa solemne de *Sancitissima Trinitate pro gratiarum actione*.

El obispo, revestido de medio pontifical, entonará la antífona *Ecce ego*.

Seguidamente se leerán y aprobarán las últimas Constituciones sinodales.

Después, y previas otras ceremonias, entonará el prelado el *Tedum*, cuyo canto solemne proseguirán los sinodales, alternando con el órgano, y al mismo tiempo se tocarán todas las campanas de las iglesias de Madrid.

A esta tercera sesión halláanse invitadas las autoridades.

Hállase enfermo con un agudo ataque de gripe D. Juan Escrivano, capellán asignado de la parroquia de Santa Cruz.

En breve se inaugurará el Asilo granja del Pilar, fundado por el conde de Arcendales.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las tres y treinta y cinco queda abierta, con la presidencia del Sr. Dato.

Pocos diputados en los escaños, y mucha concurrencia en las tribunas.

El jefe del Gobierno, y los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación ocupan el banco azul.

Apruébase el acta.

Los Sres. TORRES GUERRERO y MUÑOZ CHAVES formulan ruegos de escaso interés.

El Sr. ROMERO, como todos los días, formula un diluvio de ruegos referentes a media España.

El ministro de la GOBERNACION le contesta, que en punto a la dimisión del alcalde de Huelva manifiesta que no ha obedecido a las causas expuestas por el Sr. Romero.

Lo mismo dice el Sr. MARTÍN VAZQUEZ, diputado por Huelva, añadiendo que el Sr. Romero persigue un fin político.

El Sr. AZZATI se levanta para hacer un ruego al Presidente del Consejo.

Antes de las gracias a los señores diputados que votaron su admisión, como igualmente a los que, obedeciendo dictados de su conciencia, votaron en contra y hablaron con toda sinceridad.

Dice que viene a fundar en la Cámara el partido republicano radicalísimo de la extrema izquierda, que es el verdadero, y no el del Sr. Soriano, cuya ausencia en estos momentos lamenta, porque su republicanismo radical es de la zurda. (Grandes rumores.)

Al Sr. Lloréns le dice que le dé expresiones a D. Carlos. (Más rumores.)

Pide, en nombre de los ciudadanos de Valencia reunidos en un mitin, que el Gobierno haga un empréstito de 100 millones de pesetas para instrucción y sanidad, de acuerdo con lo formulado por el doctor Moliner en el Senado.

El caso de Lerroux.

El Sr. GINER DE LOS RIOS reanuda su discurso de ayer.

Asegura que Solidaridad catalana es esencialmente conservadora, porque representa una regresión.

Únicamente el Sr. Hurtado ha dicho que la libertad está por encima de Cataluña. Los demás republicanos solidarios están subordinados al carterismo del director de la Solidaridad. (Varios solitarios: «No, no!»)

Me felicito de que los republicanos solidarios vuelvan por la buena doctrina de que la libertad y la democracia están por encima de Cataluña, de Andalucía y de todas las regiones, pues lo primero es la Humanidad.

La aspiración suprema de la Solidaridad era conseguir que en Cataluña no pudiera moverse nadie, ni respirar nadie que no perteneciera a Solidaridad. A eso se tiraba. Había que matar el monstruo, como ellos decían.

Los solidarios que están hablando constantemente de la ley y del respeto a la ley, cuando están aquí saltan por encima de todas las leyes cuando se trata de aniquilar a todo aquel que en Cataluña no piensa como los solidarios. Pero ese afán inmoderado de dominio hizo que, en vez de venir aquí solo el Sr. Lerroux, hayamos venido tres.

El Sr. MOLÉS pronuncia palabras que no se oyen.

El Sr. GINER DE LOS RIOS: No se impacienten el Sr. Molés, porque hay que decir las cosas.

El Sr. SORIANO pide la palabra tan pronto como le han dicho que el Sr. Azzati le había llamado republicano radical de la zurda.

El Sr. GINER DE LOS RIOS sigue demostrando como la Solidaridad es un conglomerado reaccionario.

Porque el problema catalán no está todo en la reforma política externa que trae la ley de Administración local, como han hecho creer aquí los solidarios.

Por lo pronto, en esa ley se infiere una herida grave a la libertad y a la democracia, con el voto corporativo, con las Comisiones permanentes de los Ayuntamientos y con otras cosas.

Pero no está en eso sólo el problema, porque el principal problema de Cataluña es el de la reacción.

Enumera que en Barcelona existen 122 Congregaciones religiosas y la mayor parte de ellas no están registradas ni siquiera en el Palacio episcopal.

Se dedica una, cuya residencia principal está en Navarra, a ofrecer puntillas, encajes, abalorios y bisutería a precios inverosímiles, «con grave perjuicio de la industria honrada que paga la contribución». (Rumores.)

Añade otras cosas por el estilo, y luego dice que los catalanistas no se han cuidado para nada de las escuelas públicas, pues hasta que los republicanos no se han preocupado de esto, en Barcelona sólo existían 100 escuelas.

Cree que la Cámara debe tener en cuenta la opinión representada por los antisolidarios, porque sólo existen tres solidarios que ostentan más votos que ellos, tres de la derecha, los Sres. Cambó, Puig Cadafalch y Vallés y Ribot.

El Sr. VALLES y RIBOT: «Pero yo soy de la derecha?»

El Sr. GINER: Me complace en decir que no. «Mi elección sólo me ha costado 50 pesetas. Seguramente alguno de vosotros me envidiaréis por esto». (Risas.)

Pasa luego a defender la admisión del Sr. Lerroux como diputado, porque el delito de opinión no puede ser obstáculo, y se extraña que alguien en la Comisión de actas le haya combatido.

A este efecto recuerda palabras del Sr. Mauru, con motivo de la admisión del Sr. Morayta, encaminadas a probar que por encima de todas las razones que se aducían, estaba la voluntad de los electores.

Termina aludiendo a varios diputados, entre ellos los jefes de las minorías y al Sr. Álvarez (D. Melquíades), que no se halla en la Cámara.

El Sr. SORIANO: No importa; hablará por él el Sr. Canalejas. (Risas.)

El Presidente del CONSEJO repite lo que ya dijo en otra ocasión, a saber: que sin prejuzgar la labor de la Comisión de actas, el Gobierno desea que el Sr. Lerroux venga a la Cámara; pero hace falta que él quiera venir.

Es decir, que el Gobierno está dispuesto a aconsejar al Rey la gracia de indulto total; pero hace falta que esto sea solicitado.

El Sr. CAMBÓ cree que no se debe discutir la obra del Sr. Lerroux en Barcelona, hallándose éste ausente de la Cámara, porque discurrir esa obra con el Sr. Giner de los Rios parecería que imputaba a éste actos u omisiones que el mismo Sr. Giner reprobaría.

Divide en dos partes aquella obra; la del problema catalán, desde el punto de vista de las ideas, y la acción personalísima del Sr. Lerroux en Barcelona.

En cuanto a las ideas se refiere, si acepta el Sr. Giner el escrito que el Sr. Lerroux publicó en 1905, y que le hace dos sesiones, escasas di-

ferencias existirán entre solidarios y antisolidarios.

Pero en lo referente a la obra personalísima del Sr. Lerroux debo decir que él es el causante principal de que la industria catalana no tenga el desarrollo que debía tener, y por su acción social muchos millares de obreros han tenido que emigrar de Barcelona.

Recuerda lo que califica de la salvajada de las Arenas y el atentado de Hostafranch.

Habla luego del Sr. Salmerón, y después de excusar que no quiso la Solidaridad pedir a la familia el cadáver, porque no se achacaría a fines políticos, declara que Cataluña mantiene su deuda de que el cadáver de Salmerón descanse en tierra catalana y S. S. debiera guardar para que esa deuda sea satisfecha a que se apaguen los ecos de la lucha, a fin de que todos concurren al homenaje.

La minoría regionalista desea que el Sr. Lerroux se sienta en el Congreso, porque entendemos que sin él no estará representado un matiz de la opinión de Barcelona.

(Aplausos en los solidarios.)

Se suspende el debate.

ORDEN DEL DIA

Sin debate se aprueba el proyecto de ley aplazando las elecciones de diputados provinciales.

Administración local.

Se acepta una enmienda del Sr. Alcalá Zamora al art. 401. Según ésta, la mancomunidad requerirá la aprobación de la mayoría de Municipios, siempre que comprenda también mayoría de vecinos mancomunados.

Después de intervenir los Sres. CARNER, ALCALA ZAMORA y presidente del CONSEJO, se acuerda, a propuesta del presidente de la Cámara, que se discutan a la vez esta enmienda y otra del Sr. Moret, que apoya éste brevemente, pidiendo el referéndum para los vecinos.

El presidente del CONSEJO opina que esto merecería las atribuciones de los representantes de las provincias elegidos por los pueblos.

Después de alguna discusión, se conviene en que se aplazará el referéndum cuando el proyecto de mancomunidad esté definitivamente aprobado o desechado por los representantes provinciales.

El Sr. ALCALA ZAMORA retira su enmienda.

Desechada una enmienda del Sr. Carner, en la que se pedía que el gobernador civil no presidiera las sesiones de la Junta de mancomunidad, y aceptadas otras del Sr. Alcalá Zamora al art. 406, queda redactado de forma que cada provincia elija tres diputados para constituir la Junta de mancomunidad, de tal modo, que cada diputado puede votar dos, y que al constituirse la Junta queden previstos los casos de disolución de la mancomunidad y los de separación de la misma de una o más provincias.

En votación ordinaria es desechada una enmienda al art. 404, y en nominal, otra al 406, después de intervenir en la discusión el señor CARNER y el presidente del CONSEJO.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión a las siete y media.

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos cuarto, hallándose en el banco azul el ministro de Estado, y en los escaños escaso número de senadores, declara abierta la sesión el Sr. Azcárraga.

El ministro de ESTADO contesta a las preguntas formuladas en el día anterior por el señor Ranero respecto al Tratado francoalemán en los asuntos de Marruecos, manifestando que nuestros derechos están suficientemente garantizados.

El Sr. RANERO insiste en preguntar si el tratado francoalemán podrá perjudicar a España, puesto que tal vez haga cambiar la entente francoinglesa a que nos adherimos en 1904.

El Sr. ALLENDE SALAZAR afirma que esos temores son infundados.

El Sr. MONTERO RIOS interviene en el debate para hacer algunas declaraciones y pregunta si el Gobierno francés está obligado a invitar a los españoles a tomar parte en las empresas mercantiles que allí se forman.

El ministro de ESTADO insiste en que el caso está perfectamente definido en el Acta de Algeciras.

Rectifica el Sr. MONTERO RIOS, poniendo de relieve que el ministro no ha afirmado que el Gobierno francés tenga ninguna obligación de invitar a los ciudadanos españoles a tomar parte en los negocios mercantiles, financieros y comerciales de Marruecos.

Interviene el Sr. LABRA en el debate, preguntando al ministro si las gestiones de nuestros representantes cerca del nuevo Sultán están próximas a terminar.

Invita también al ministro a que, si no hay un grave motivo para que guarde reserva sobre los asuntos marroquíes, sea explícito y diga cuál es nuestra verdadera situación con relación a aquel país.

El ministro de ESTADO asegura que nuestra Embajada extraordinaria tardará pocos días en llenar su misión.

Respecto a si hay o no alguna parte secreta en esta cuestión, declara que en prácticas parlamentarias, sobre todo en asuntos internacionales, para hacer declaraciones concretas hay que contar con la otra parte contratante.

El conde de CASA VALENOLA pide el texto del Acta de Algeciras para cuando se plantee el debate.

Dice el ministro de ESTADO que hace tiempo se repartió el Libro Rojo con todos los documentos.

El Sr. CORTAZAR habla de las minas de Nerva que poseía el Banco Franco-Español, y pide que se diga el nombre del ingeniero que informó sobre dichas minas, pues en el Congreso se ha dicho que era yo, y yo no he dado semejante informe.

El Sr. MELLADO dice que el Sr. Gasset, al hablar de este asunto en el Congreso, se refirió al ingeniero Sr. Vizmanos y no al Sr. Cortázar.

El Sr. POLO PEYROLON pide se traigan a la Cámara todos los documentos relativos a la administración y patronato del Hospital de Valencia, que el ministro de la GOBERNACION promete enviar.

Pide el Sr. PULIDO que se vea la manera de que lleguen las cartas a poder de los enfermos del Hospital, puesto que los carteros no pueden entrar en las salas, y el ministro de la GOBERNACION ofrece que se entregará al director administrador del establecimiento o se establecerá un apartado gratuito para los enfermos.

Se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se aprueban definitivamente las obras de explotación para el ferrocarril del Noguera-Pallaresa.

Sin debate se aprueba el proyecto de ferrocarril de Madrid a Utiel.

Se pone a discusión el proyecto de reforma

del régimen local, apoyando una enmienda al artículo 3.º del Sr. CASTILLO.

Discutidas varias enmiendas, se levanta la sesión a las siete y cuarto.

ALCANCE POLITICO

Las enmiendas al proyecto de Administración local, en cuya admisión el Sr. Moret pone su principal empeño, son las referentes al referéndum y la que exige como condición previa para la formación de las mancomunidades, que sea concedida la autorización por el Parlamento, es decir, por una ley.

En esto hará el jefe liberal gran hincapié, por entender que constituye la principal salvaguarda contra las extralimitaciones que pudieran surgir de la aplicación del principio de mancomunidades.

Corren malos vientos en el Senado para el proyecto de ley de saneamiento de Vitoria.

La Comisión ha encargado de redactar el dictamen al Sr. Alvarez Guizarro, y lo hará proponiendo a la Cámara que deseché el expresado proyecto.

El Sr. Dato ha negado veracidad al rumor que había circulado, suponiendo que el Congreso tendría una vacación de ocho días con motivo de la festividad del Carnaval.

Las vacaciones se limitarán a los tres días subsiguientes al domingo 21.

Anoche hubo veladas en los Círculos republicanos de esta corte para conmemorar el XXXVI aniversario de la proclamación de la República.

BIBLIOGRAFÍA

LOS SIGNOS DE LA ESCRITURA en las prácticas profesionales, burocráticas y literarias

lleva por título la nueva obra del reputado polígrafo Sr. Mharín y Guix, que acaba de publicar la librería editorial de los Sres. Bailly-Baillière & Hijos; y, desde luego, podemos asegurar que es, de todas las de su índole, la que mejor responde al estudio y consulta de las leyes de la pronunciación y de la escritura, con especial aplicación al ejercicio de las profesiones liberales, al servicio de oficinas y demás tareas literarias.

El empleo de las letras de ortografía dudosa, la acentuación de las palabras, la determinación de los valores fonéticos de unas y de otras y los casos de contigüidad de vocales y de consonantes, que tanto influyen en la articulación de los sonidos o sílabas de las dicciones; las notaciones prosódicas y ortográficas que sirven para matizar el lenguaje; la escritura de cantidades, así literal como numeralmente; la formación y uso autorizado de abreviaturas, siglas y símbolos de general aplicación en toda clase de escritos; las diferencias que separan a las voces homónimas, sinónimas y parónimas, entre sí, y la importancia que tiene en la escritura el estudio de los accidentes gramaticales, hay que convenir en que no habían sido tratados en obras anteriores a la presente, con tanto acierto, detalle, claridad y extensión.

Los oficinistas, los aficionados a las prácticas literarias, los maestros de primeras letras, los que hayan de hacer oposiciones a los diversos cargos del Estado en que se exige el conocimiento del idioma castellano y, en general, todos los que por sus profesiones se vean obligados a escribir con propiedad y corrección, encontrarán en la nueva obra de nuestro particular amigo el Sr. Mharín y Guix, un valioso auxiliar, un verdadero libro de consulta para resolver en el acto cuantas dudas se les ofrezcan relacionadas con el ejercicio de la escritura, pues conviene advertir que además de comprender todas las reglas, casos y excepciones que informan la materia, se halla documentada con más de tres mil ejemplos, que facilitan de un modo notable la comprensión y evitan rodeos en las explicaciones; esto aparte de que, para facilitar su manejo y consulta, lleva al final un índice completísimo y sumamente práctico, que resulta un verdadero programa de la asignatura.

Su precio en rústica, 4.50, y en tela, 5 ptas.

TERRIBLE INCENDIO

La Universidad de El Escorial destruida

IMPRESIÓN FINAL

Hablando con el rector.

El padre Arnáiz, rector de la Universidad desde el mes de octubre, recibe al reporter con una amabilidad exquisita. Su cara bonachona, de hombre inteligente, que acostumbra a dominar por la transigencia y la bondad, está pálida y denuncia una agitación inusitada.

«¡Qué desgracia, Dios mío, qué desgracia!—murmura a cada instante, tendiendo a replegar su espíritu en sí mismo y pretendiendo enocharse en un seminitismo ascético que, gracias a nuestros esfuerzos por que hable, no consigue.

«Apenas logro darme cuenta—contesta a nuestras preguntas—de la catástrofe; casi dudo de ella, y hay momentos en que me parecería un sueño si esta agitación no me denunciara que todo... ¡todo! ha sido una horrible realidad.

«De los primeros momentos?... ¿De las causas del incendio?... Nada sé, nada sospecho, ni puedo darme cuenta de cómo ha podido ocurrir. Las primeras noticias—añade—las he recibido seguramente después que usted.

Esta mañana, en el tren de la una, salí de El Escorial, para asistir a las oposiciones de la cátedra de Psicología del Instituto de Soria; oposiciones de las que formo Tribunal.

En la puerta del Instituto del Cardenal Cisneros, cuando todo el Tribunal estaba reunido é íbamos a comenzar los exámenes, recibí la noticia. El efecto que me causó puede usted imaginárselo; por mi parte renuncé a desmorbarlo.

Sólo le diré que impulsado por una fuerza extraña, eché a andar, casi le diría que con el propósito inconsciente de llegar a El Escorial a pie... Cuando me dí perfecta cuenta de mí, estaba en la Puerta del Sol.

Pasada la primera impresión, un poco más sereno ya, me encaminé a Teléfonos con objeto de adquirir datos precisos de la catástrofe. No fué precisa mi llegada a este centro, porque en el camino encontré al padre Provincial de la Orden, quien me enteró de todo, tranquilizándome todo lo que era posible. La desgracia, aunque grandísima, no llegaba en extensión a lo que me habían dicho.

No había víctima ninguno, y alumnos y profesores estaban ilesos; la catástrofe podría costar dinero y disgustos, pero no costaría lágrimas.

A las ocho, en el mismo tren que usted, he llegado aquí, y aquí estoy, con la resignación que usted me ve.

No sé nada más que lo que me ha dicho el vicerrector, P. Teodoro Rodríguez, y lo que me han dicho los demás padres.

Si quiere usted acompañarme ahora, visitarémos, si es posible, las galerías en que ha he-

presa el incendio, y podrá usted ver los destrozos causados por las llamas, y cuya cuantía sería muy difícil precisar.

El padre Arnáiz dejó de hablar. Como en sus palabras había habido una profunda tristeza, había en su mente muchas preocupaciones. Todas las preocupaciones de las familias de los alumnos de la Universidad que, alarmadas, podían telegráficamente noticias de sus hijos.

Antes de comenzar a abrir aquel montón de papillitos azules, el padre Arnáiz levantó hasta mis ojos, murmurando: «¡Tenemos que dar gracias a Dios; si el incendio ocurre de noche, hubiera sido horrible! ¡horrible!...

En las galerías.

A las once de la noche subimos a las galerías destrozadas por las llamas, recorriéndolas a duras penas. Un montón de escombros humeantes todavía nos sirve de piso. El techo ha desaparecido por completo y apenas queda algún tabique que otro en pie para dar idea de que aquellas eran habitaciones de estudiantes. Por el suelo se ve una infinidad de hojas de libros con las palabras quemadas, que sirven de juguete al fuerte viento que azota a aquellos paredones, que apenas si se tienen ya en pie.

«Aquí—me dice uno de los padres, señalando a la mitad de la galería en que estamos—estaba la sala de visitas. De ella hemos podido salvar dos cuadros de algún mérito y de gran estimación para nosotros: *La adoración de los pastores*, de Rivera, y *El tránsito de San Francisco*, de Palma, el joven. Algunos muebles han sido arrojados por la ventana al parque de fuera, é ignoro la suerte que han corrido. Otros se han quemado.

Más adelante encontramos un montón de libros destruidos por el fuego.

«Esto—me dice el mismo padre que antes me hablaba—es casi una edición completa de la física del padre Teodoro. No se ha podido salvar, y ha sido una verdadera lástima.

Hemos salvado—añade—toda la documentación de secretaría. También se ha salvado una carpeta de documentos curiosos coleccionados por uno de los profesores para hacer un libro reconstruyendo la figura de fray Luis de León.

Cuando salimos a las galerías que el fuego ha respetado, encontramos al padre Benito Alcalá, que en el momento del incendio se encontraba de vigilancia en el ángulo en que éste comenzó.

«Fuí casi de los últimos en darme cuenta de lo que ocurría, y si no me avisaban, creo que hubiera muerto abrasado.

Leía mi libro de oraciones, y empecé a notar algo extraño. La atmósfera se hacía pesada, y notaba que mi respiración era difícil. Sin dar importancia a esto, seguí leyendo. Los estudiantes todos permanecieron en sus habitaciones.

Desde esta galería en que estamos ahora, que es la opuesta a la que yo estaba, recibí la noticia de que había fuego y avisé a todos los alumnos, que se lanzaron fuera de sus cuartos precipitadamente y como en ellos estaban.

El aviso no podía haber sido más oportuno, porque desde aquel momento comenzaron a arder las dos galerías como si fueran de petróleo.

Final.

A la una de la noche, cuando todo ha recobrado, al menos aparentemente, la tranquilidad, el reporter se retira de la Universidad, donde no queda ya más que la fuerza pública, que no se ha retirado ni un momento, y una infinidad de obreros que quitan los escombros de las galerías para impedir el hundimiento de sus pisos.

En el colegio de Alfonso XII y en el Monasterio han quedado instalados provisionalmente los profesores y todos los alumnos, menos los que tienen su familia en Madrid, que se encuentran en esta población.

En la calle todo está tranquilo; la población, cansada, sin duda, del enorme esfuerzo que ha hecho, descansa, pensando a ratos, tal vez como el padre Arnáiz, que la catástrofe parece un sueño...

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Con la *reprisse* de *La Walkyria*, que se verificará el próximo sábado, dará principio la serie de grandes representaciones wagnerianas, organizada para terminación de la temporada.

La semana próxima se pondrá en escena *Sigfredo* y poco después se verificará el estreno en Madrid de *El caso de los dioses*.

Para la interpretación de estas óperas de Wagner, que dirige el eminente maestro Rabl, han sido contratados tres notables artistas alemanes que proceden de Bayreuth y otros principales teatros: la soprano Alicia Guselevich, el tenor Forshhammer y el barítono Schützendorf, los cuales debutarán el sábado con *La Walkyria*.

**

El miércoles 17 se verificará el estreno de la leyenda lírica en tres actos, divididos en ocho cuadros, basada en obras de Avellaneda y Zorrilla, libro de Carlos Fernández Shaw, música del maestro Chapí, *Margarita la Tornera*.

Para esta obra ha construído Amalio Fernández un magnífico decorado.

LA VACA QUEMADA

MADRID SIN QUEMADERO

A propósito de la vaca quemada en Vicálvaro, nos dice Francisco Flores, dueño de la res, que lo acontecido con ésta será por culpa del contratista, puesto que él cumplió con las prescripciones legales, sacándola de su casa con las condiciones debidas, según atestigua con el recibo del guardia municipal correspondiente.

También nos escribe D. José González Barcelona, aclarando el hecho y comunicándonos informes de lamentables deficiencias que se advierten en esta clase de servicios, desatendidos, como otros muchos, por las autoridades locales.

El motivo de lo ocurrido con la vaca fué un olvido en el parte que debía pasarse a la Alcaldía, subsanado indirectamente por la presencia del guardia que siempre suele acompañar esta clase de conducciones hasta el ingreso de la res en el quemadero.

Pero respecto al quemadero, dice nuestro comunicante que los varios que existen son todos de propiedad particular, pues el Ayuntamiento de Madrid no ha proveído a esta necesidad, dejando completamente desatendido este servicio, hasta el punto de no haber en la corte un quemadero municipal.

Lo único que hay es un contrato con un particular para que éste se encargue de la extracción de perros vagabundos. Pero el único quemadero municipal que hay, es el del término de Vicálvaro, que abona anualmente al Ayuntamiento de dicha villa 400 pesetas.

Hay cosas que tiran de espaldas.

Rogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, núm. 105.»

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA CANCIÓN A LA VIDA»

Cómico.—La comedia lírico-dramática de los señores P. Olivares y P. Fernández, con música de los maestros Calleja y Barrera, es.

Según el público: Una «cosa más» de las que ahora se estrenan con música hecha como los trajes de soldado, por contrato, deprisa y corriendo; pero con la diferencia, respecto de aquellos, de que en esta no hay ni picardías, ni sicalipsis, ni cosa que lo valga. Por eso, el respetable público oyó la mitad de la obra con curiosidad, comenzó a impacientarse en cuanto se dió cuenta de que no tenía delante sino una fábula sencilla, retazos de vida tranquila, de amor paternal con vistas a Pérez Escrich y de amor del otro con vistas a Camporodri, y acabó por protestar en forma un tanto ruidosa cuando la obra finalizaba y el asunto no daba de sí más que algunas diabluras de Loreto Prado y varias candideces pastoriles, demasiado pastoriles, de Enrique Chicote. Aunque la obra tiene un tanguito, llamado de *la Electricidad*—que Loreto cantó y bailó muy bien y que fué repetido, único número que se repitió—el *fluido* no llegó a las butacas, y *la canción a la vida* murió en flor. Porque si bien la *claque* llamó a los autores al final y salió tres veces el Sr. Olivares, el respetable senado tenía formado su juicio.

Según mi *leal saber y entender*: Una obra de ambiente sencillo, de tendencia plausible y de ideas sanas. En otro tiempo habría triunfado. Hoy no; porque, aunque vamos de oara a la Cuarema, los sermones están mandados retirar.

Según *la Empresa*: Un mal negocio...

R. S.

CHISMOGRAFÍA

Lo de «ALMA CHULESCA»

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y compañero: En el número de ayer de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, periódico que usted tan acertadamente dirige, he leído un suelto en que se alude, directa, aunque enubierto a mí, y que yo me creo en el caso de desvirtuar.

Dicho suelto se refiere a *Alma chulesca*, obra que fué estrenada en el Coliseo de Lavapiés en la noche del 5 del actual.

El autor de la primitiva, de la auténtica, de la verdadera *Alma chulesca*, es el firmante, y en los carteles figuró dicha obra como original de UN aplaudido autor durante más de veinte días.

Entre bastidores, como dice *Heraldo de Madrid*, pudo haber algo, pero el caso es que la *propia Alma chulesca* se anunció, para estrenarse, el día 5 del corriente, y siempre figurando en carteles que era original de UN autor.

LA MODA AL DIA



Ultima creacion en vestidos de paseo y visita.

RELOJ Waltham ULTIMA CREACION CALIBRE EXTRA-PLANO

Seguridad absoluta en la marcha. Pidanse catalogos en los Depositos de la Compania WALTHAM

Agencia general: VIUDA DE ALBERTO MAURER 2, Calle de Sevilla, 2, Madrid



PRIMER ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

Don Luis Muñoz y Vargas GENERAL DE BRIGADA

que falleció el 14 de febrero de 1908

después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente, en la Parroquia del Carmen, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Varios Excmos. é Ilmos. Sres. Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

REPOSICION ASIGNATURAS DE DERECHO

Centro Académico Matritense, Mesonero Romanos, 16. Preparación por carta sin necesidad de residir en Madrid.

GRAN DEPOSITO DE APARATOS PARA LUZ ELECTRICA

NUEVA y hermosa de aparatos para comedor, pantallas fantasma.—LITHEMAN novedades en aparatos para sala, gabinete y despacho.

VARIADO y completo surtido en faroles de cristal y con bronce, alta fantasía, para recibimientos, cuartos tocador y alcobas. PLAFONES para techo desde 3 ptas. á 300.

GRANDIOSO surtido en portátiles para despacho, pianos y alcobas, en porcelana y bronce. Tulipas y pitas sueltas desde 50 centimos una.—Lámparas incandescentes, las mejores marcas.—2, LIBERTAD, 2.

QUINTA DE 1909 CENTRO DE REDENCIONES MILITARES á cargo de D. Antonio Boixarreu, de Guadalajara, fundado el año 1880 al amparo de toda legalidad y sometido á la resolución del ministro de Fomento por la nueva ley de Seguros.

Por 225 Ptas. EN UN PLAZO Y 250 EN DOS, pueden reunirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este CENTRO, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á estas operaciones, y el que más seguridades ofrece á sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por redenciones de mozos la cuantiosa suma de 17 millones 833.500 ptas.

No reparar en pequeñas economías de precio, que pueden resultar caras. Se da la garantía de cumplimiento en el acto de contratar, las 1.500 ptas. coste de la redención, que ninguna otra Casa os ofrecerá.

Para suscribirse y más detalles, diríjanse á la Dirección del Centro, y en esta corte á D. Manuel Larrad, antiguo apoderado de los banqueros Sres. Liaguno y Comp., calle de Los Madrazo, 15, y al banquero depositario, D. José González Pintado, Florida Blanca, entresuelo (frente al Congreso).

PROBAD EL CHAMPAGNE BINET REIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

Don Ramón de Campoamor Y CAMPOSORIO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA Falleció el día 12 de febrero de 1901 Y SU ESPOSA D.ª Guillermina O'Gorman el 20 de noviembre de 1890

R. I. P. Sus sobrinos y demás parientes Ruegan á sus amigos que les encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 en la iglesia pontificia de San Miguel (antes San Justo), Santo Domingo el Real (Claudio Coello), Carmelitas de Santa Teresa (calle de Ponzano) y Salesianos (Ronda de Atocha), de esta corte, y en la del Pilar de la Oradada (Alicante), serán aplicadas en sufragio de los finados.

El día 12, á las diez de la mañana, se aplicará al mismo fin la misa en la capilla del cementerio de San Justo, con motivo del traslado de los restos á otra sepultura.

El Emmo. Sr. Nuncio apostólico y varios Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Leña barata DE PINO, A DOMICILIO FUENCARRAL, 140

ALHAJAS DE OCASION Compro Oro y Alhajas y Papeletas del Monte. Príncipe, 3, portal

GRATIS Urinaria, secretas y matris, á las 12 y 4. Magdalena, 38, 1.º

DINERO con hipoteca, muebles, géneros y resguardos á retirar. CAPITALS se colocan con dichas garantías. Infantes, n.º 38, 1.º

Instituciones de tranjeras y españolas, amas de gobierno, señoras y señoritas de comp. y para comercio. Bonnes gouvernantes ayas y sirvientas de todas clases, con buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457.

ALMONEDA Urgente, todos muebles. Maldonado, 3, de 2 á 5.

ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran. Antigua Casa Peligros, 11 y 13. Joyería.

ALHAJAS DE OCASION Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal.

A las Madres LOMBRICIDA INFALIBILE ELOSEQUI Precioso tesoro para los niños, purgante suave y eficaz remedio contra las lombrices.

SE ALQUILAN los pisos que en el calle del Marqués Ensenada, 8, ocupó la Redacción y talleres del periódico El Gráfico. Dicho local reúne condiciones para oficinas, almacenes, talleres ó depósitos. El sótano es magnífico p.º bodega. Horas: 12 á 6

Papeletas del Monte Se compran. Príncipe, 3, ptal

20 PESETAS DE GRATIFICACION se darán al que presente, calle de la Libertad, 10, un perro que atende por su dueño, tiene una herida encima del cuello. Mas señas: grande, pelo largo blanco, orejas y manchas color café. Extraviado día 2 noche.

DIABETES EL VINO URANIADO PESQUI un gran remedio para el azúcar diabético.

GRATIS NO CUESTA NADA Cualquiera persona que 10 días recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota.

GRAN NEGOCIO Por retirarse del comercio, el que quiera comprar uno de muchos importantes, puesto que deja líquidas 15 mil pesetas para adquirir en un pueblo de suma prosperidad, diríjase á D. Abel Varola, en Santiago, calle del Pregonero, n.º 21, quien le enterará de todo lo concerniente al asunto, siendo éste uno de los mejores medios de emplear el capital.

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

LA SEÑORA D.ª Casta Mancebo y Agreda VIUDA DE RADA Ha fallecido el día 11 de febrero de 1909, á las nueve y media de su mañana.

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P.

Su hijo político el señor marqués de Legarda; sus nietos D. Francisco, D. Antonio, doña Carmen, doña María del Pilar y doña Micaela Ferrnández de Navarrete y Rada; sus hermanos el Excmo. Sr. D. Pelayo y doña Evencina; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 12 del actual, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Sagasta, 31, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA SEÑORA D.ª Casta Mancebo y Agreda VIUDA DE RADA Ha fallecido el día 11 de febrero de 1909, á las nueve y media de su mañana.

Leña barata DE PINO, A DOMICILIO FUENCARRAL, 140

ALHAJAS DE OCASION Compro Oro y Alhajas y Papeletas del Monte. Príncipe, 3, portal

GRATIS Urinaria, secretas y matris, á las 12 y 4. Magdalena, 38, 1.º

DINERO con hipoteca, muebles, géneros y resguardos á retirar. CAPITALS se colocan con dichas garantías. Infantes, n.º 38, 1.º

Instituciones de tranjeras y españolas, amas de gobierno, señoras y señoritas de comp. y para comercio. Bonnes gouvernantes ayas y sirvientas de todas clases, con buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457.

ALMONEDA Urgente, todos muebles. Maldonado, 3, de 2 á 5.

ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran. Antigua Casa Peligros, 11 y 13. Joyería.

ALHAJAS DE OCASION Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal.

A las Madres LOMBRICIDA INFALIBILE ELOSEQUI Precioso tesoro para los niños, purgante suave y eficaz remedio contra las lombrices.

SE ALQUILAN los pisos que en el calle del Marqués Ensenada, 8, ocupó la Redacción y talleres del periódico El Gráfico. Dicho local reúne condiciones para oficinas, almacenes, talleres ó depósitos. El sótano es magnífico p.º bodega. Horas: 12 á 6

Papeletas del Monte Se compran. Príncipe, 3, ptal

20 PESETAS DE GRATIFICACION se darán al que presente, calle de la Libertad, 10, un perro que atende por su dueño, tiene una herida encima del cuello. Mas señas: grande, pelo largo blanco, orejas y manchas color café. Extraviado día 2 noche.

DIABETES EL VINO URANIADO PESQUI un gran remedio para el azúcar diabético.

GRATIS NO CUESTA NADA Cualquiera persona que 10 días recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota.

GRAN NEGOCIO Por retirarse del comercio, el que quiera comprar uno de muchos importantes, puesto que deja líquidas 15 mil pesetas para adquirir en un pueblo de suma prosperidad, diríjase á D. Abel Varola, en Santiago, calle del Pregonero, n.º 21, quien le enterará de todo lo concerniente al asunto, siendo éste uno de los mejores medios de emplear el capital.

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

LA SEÑORA D.ª Casta Mancebo y Agreda VIUDA DE RADA Ha fallecido el día 11 de febrero de 1909, á las nueve y media de su mañana.

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P.

Su hijo político el señor marqués de Legarda; sus nietos D. Francisco, D. Antonio, doña Carmen, doña María del Pilar y doña Micaela Ferrnández de Navarrete y Rada; sus hermanos el Excmo. Sr. D. Pelayo y doña Evencina; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 12 del actual, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Sagasta, 31, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA SEÑORA D.ª Casta Mancebo y Agreda VIUDA DE RADA Ha fallecido el día 11 de febrero de 1909, á las nueve y media de su mañana.

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P.

Su hijo político el señor marqués de Legarda; sus nietos D. Francisco, D. Antonio, doña Carmen, doña María del Pilar y doña Micaela Ferrnández de Navarrete y Rada; sus hermanos el Excmo. Sr. D. Pelayo y doña Evencina; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 12 del actual, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Sagasta, 31, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA SEÑORA D.ª Casta Mancebo y Agreda VIUDA DE RADA Ha fallecido el día 11 de febrero de 1909, á las nueve y media de su mañana.

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P.



62 modelos de preciosas jaulas, desde 60 cént.

Utensilios de cocina irrompibles, cafeteras, ajuar de casa. Preciosos fijos barcos, cafeteras de petróleo, nuevos sistemas, desde 9 ptas. Calentapiés y calentamanos de todos sistemas, desde 1 pta. Asedores modernos. Antigua Lampistería de María, 12, Plaza de Herreradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

ENTREDOSES para blusas, 4 ptas. piezas. Encajes de Almagro, 4 ptas juego de cama. Se envían muestras á domicilio. Francisco Flores, Hortaleza, 19, 1.º

NO MAS la mejor agua higiénica. La Favorita. M. Macian, sinnistrato plata, 850 ptas. Por mayor, Clavel, 7, ent.º Madrid.

JOYAS PARA REGALOS 80 º, más b º que los demás. Car.º S. Jerónimo, 16, joyería (frente á los Luises).

Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 3 Se venden 2.000 gavillas de Siena de álamo negro y bardaguera en Pozuelo de Alarcón. R. D. Juan Zarza. Fonda

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, rentas, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izq.º, de 10 á 12 y de 6 á 8.

OFICIO DE PROCURADOR Se compra uno.—Razón: CAFE «GATO NEGRO»

Habitación extor. con asistencia.—ATOCHA, 63, 3.º

SE ALQUILAN los pisos que en el calle del Marqués Ensenada, 8, ocupó la Redacción y talleres del periódico El Gráfico. Dicho local reúne condiciones para oficinas, almacenes, talleres ó depósitos. El sótano es magnífico p.º bodega. Horas: 12 á 6

Papeletas del Monte Se compran. Príncipe, 3, ptal

20 PESETAS DE GRATIFICACION se darán al que presente, calle de la Libertad, 10, un perro que atende por su dueño, tiene una herida encima del cuello. Mas señas: grande, pelo largo blanco, orejas y manchas color café. Extraviado día 2 noche.

DIABETES EL VINO URANIADO PESQUI un gran remedio para el azúcar diabético.

GRATIS NO CUESTA NADA Cualquiera persona que 10 días recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota.

GRAN NEGOCIO Por retirarse del comercio, el que quiera comprar uno de muchos importantes, puesto que deja líquidas 15 mil pesetas para adquirir en un pueblo de suma prosperidad, diríjase á D. Abel Varola, en Santiago, calle del Pregonero, n.º 21, quien le enterará de todo lo concerniente al asunto, siendo éste uno de los mejores medios de emplear el capital.

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

LA SEÑORA D.ª Casta Mancebo y Agreda VIUDA DE RADA Ha fallecido el día 11 de febrero de 1909, á las nueve y media de su mañana.

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P.

Su hijo político el señor marqués de Legarda; sus nietos D. Francisco, D. Antonio, doña Carmen, doña María del Pilar y doña Micaela Ferrnández de Navarrete y Rada; sus hermanos el Excmo. Sr. D. Pelayo y doña Evencina; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 12 del actual, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Sagasta, 31, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA SEÑORA D.ª Casta Mancebo y Agreda VIUDA DE RADA Ha fallecido el día 11 de febrero de 1909, á las nueve y media de su mañana.

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P.

Su hijo político el señor marqués de Legarda; sus nietos D. Francisco, D. Antonio, doña Carmen, doña María del Pilar y doña Micaela Ferrnández de Navarrete y Rada; sus hermanos el Excmo. Sr. D. Pelayo y doña Evencina; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 12 del actual, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Sagasta, 31, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA SEÑORA D.ª Casta Mancebo y Agreda VIUDA DE RADA Ha fallecido el día 11 de febrero de 1909, á las nueve y media de su mañana.

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P.

EL SEÑOR D. Santiago López y Muguero ABOGADO Ha fallecido el día 11 de febrero de 1909 Á LOS TREINTA Y TRES AÑOS DE EDAD DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su desconsolada madre, doña Luisa Muguero y Gil; hermanos, D. Manuel (ausente) y D. José Antonio, y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12, á las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Glorieta de Quevedo, n.º 2, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas.

PENSADLO BIEN Decidelo á vuestros amigos Recomendádselo á vuestros conocidos SÓLO LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA Antisépticas PREVIENEN y CURAN La Tos, Resfriados, Bronquitis, Afecciones ó Dolores de Garganta, Laringitis, Gripe, Influenza, Neumonías, Asma, Enfisema, etc. La preservación no es cierta La curación no es segura sino empleando las VERDADERAS PASTILLAS VALDA que se venden sólo en cajas de Plas, 1.50

Antracitas y cokes de "La Calera," Se usan en toda casa cuyo dueño se ocupe de sus intereses. Magdalen, 1, entresuelo, teléfono 352

TALISMAN DE FELICIDAD SORTIJA MISTERIOSA que fortalece, por su radiactividad, el dinamismo humano. Desempeñando científico, Centro atractivo; Potencia magnética FORTUNA, SALUD, FELICIDAD La POTENCIA PERSONAL que hace ACERVAR en TODO

INGENIEROS Y CUERPOS AUXILIARES (Ayudantes, Sobrestantes, etc.) Preparación completa y repaso de las asignaturas de la escuela respectiva. Academia Especial, LEON, NUM. 1.

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS TIERRAS 46---CLAUDIO COELLO---46 TELÉFONO 2.067 Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado. SERVICIO PERMANENTE